



**JALISCO**

# **Síntesis de Medios Impresos**

**Martes 11 de mayo de 2010**

- Mural – Critican rectores apoyos al SNTE**
- Público – Cita PGR a mandos de Puente Grande**
- El Informador – Turismo saca de la crisis al país**
- Ocho Columnas – Las madres, sostén moral de las familias: Calderón**
- El Occidental – Unificación de policías contrapone a municipales**

PAGINA 5-B

## TRANSPARENCIA LOCAL

Evaluación de la revista *Política Digital*

# Jalisco tiene la página *web* más transparente del país

El portal de internet del Gobierno de Jalisco obtuvo el primer lugar nacional en materia de transparencia, de acuerdo con la evaluación que hizo la revista *Política Digital*, que pertenece a la publicación *Nexos*.

El panorama nacional es que existe un escaso avance en la transparencia digital de los gobiernos estatales, quienes "sólo buscan cumplir la ley" con portales básicos, además de que el lenguaje sigue siendo complejo para que un ciudadano lo entienda.

Los resultados del estudio revelan que las fallas más comunes son: la presentación de la información en formato PDF, la secrecía de datos relevantes utilizando diversas ligas, el lenguaje burocrático que se utiliza y el disfraz de las cifras con flash.

Además, una de las prácticas más recurrentes es que no se coloque el nombre de quien publica la información ni la manera de transmitirla.

Pese a estas críticas hechas por la revista, ayer la Secretaría de Administración celebró que el portal [www.jalisco.gob.mx](http://www.jalisco.gob.mx) pasó del

sexto lugar a ser el líder nacional en transparencia.

Así lo dio a conocer Manuel Castell Ramirez, director general de Informática de la dependencia estatal.

El Estado obtuvo una calificación de 71.181, mientras que Baja California Sur ocupó el último lugar.

El promedio global de las entidades fue de 49.55. Los indicadores evaluados consistieron en: confianza, el valor de información, la mejora continua, rendición de cuentas, transparencia de las dependencias, búsqueda de información, normatividad y formato.

Para el portal de Jalisco, ésta es la primera evaluación de su nueva imagen.

Al mismo tiempo, el Gobierno estatal dio a conocer que el portal móvil para celulares y otros aparatos portátiles fue liberado el 19 de abril.

Desde esa fecha, las pestañas más visitadas son: trámites y servicios (10%), directorio de funcionarios (10%), servicios por celular (7%), y los programas de Gobierno (7%).

# Portal de Jalisco, líder nacional en transparencia

**E**l portal de internet del Gobierno de Jalisco fue calificado en primer lugar a nivel nacional entre los portales de los gobiernos estatales, lo cual es una muestra más de que la entidad avanza en materia de transparencia, afirmó Manuel Castell Ramírez, director general de Informática de la Secretaría de Administración estatal. La evaluación se realizó mediante la Revista Política Digital, publicación de Nexos y único referente nacional existente en la evaluación de portales gubernamentales, quien otorgó el primer lugar nacional a Jalisco en materia de transparencia.

El funcionario explicó que uno de los principales objetivos de la página web del Gobierno de Jalisco, es acercar a los ciudadanos trámites y servicios, así como brindar la transparencia adecuada, que permita realizar consultas por este medio, tales como cifras específicas de gastos de ejecución y operación y, en general, que el ciudadano sepa qué está pasando en el Gobierno y cómo pasa.

Añadió que anteriormente la entidad ocupaba el lugar número 16, sin embargo se logró mejorar criterios como confianza, mejora continua, rendición de cuentas e información, por lo que se alcanzó una calificación en estos aspectos de 71.181 y se trabaja por mejorar día con día los servicios que son ofrecidos a través del portal [www.jalisco.gob.mx](http://www.jalisco.gob.mx); además de agregarle herramientas para que los usuarios puedan acceder más rápidamente a una mayor cantidad de información.

**Jalisco Móvil.** Por otra parte, se dio a conocer que desde el pasado 19 de abril fue liberado para su uso la versión del gobierno del estado para ser consultada por dispositivos móviles. A través de un celular, cualquier persona que cuente con el servicio de Internet podrá consultar información de los funcionarios y secretarías, así como las noticias recientes generadas en el ejecutivo.

«Hemos desarrollado alrededor de cinco aplicaciones para que el ciudadano pueda consultar a través de su teléfono celular trámites como el registro vehicular, enviando un mensaje de texto por ejemplo, otros trámites también vía mensaje de texto como el reporte de un vehículo robado, se puede consultar los adeudos de tenencias o el estatus de los trámites de Fo-

jal, entre otras cosas», dijo Castell Ramírez.

Dijo que dado que la mayoría de las personas realizan varios trámites a través de un teléfono celular, se pensó en ofrecer una herramienta extra que permita acceder a los servicios que ofrece el Gobierno del Estado. El portal se encuentra en la dirección: [www.móvil.jalisco.gob.mx](http://www.móvil.jalisco.gob.mx).

Las secciones más visitadas diariamente mediante el celular son: trámites y servicios, directorio de funcionarios, servicios por celular y programas de Gobierno.

Se planea integrar en un futuro otros servicios, como por ejemplo atención en línea a través del celular, consulta de adeudos de la Secretaría de Finanzas y eventos de gobierno y culturales.

Trámites Servicios en línea Programas

Trámites

- ▶ Licencia de Automovilista Nueva
- ▶ Solicitud de Actas Registro Civil de otros Estados
- ▶ Pago de tenencia vehicular
- ▶ Pago de refrendo vehicular
- ▶ Licencia de Automovilista (Refrendo)
- ▶ Programa Microjal

Ver todos los trámites

Negocios

- ▶ Emprende tu negocio
- ▶ Invierte en Jalisco
- ▶ Véndele al gobierno
- ▶ Programa Microjal
- ▶ Fondo Jalisco de Fomento Empresarial

Contacto

- ▶ Atención ciudadana
- ▶ Tels. de emergencia
- ▶ Denuncia anónima
- ▶ Directorio de gobierno
- ▶ Directorio de funcionarios

Gobierno

- ▶ Despacho Gobernador
- ▶ Dependencias
- ▶ Presidencia

Transparencia

- ▶ Información pública
- ▶ Nómina
- ▶ Acceso por etapas



Visítanos también desde tu CELULAR

http://mobile.jalisco.gob.mx/ y http://movil.jalisco.gob.mx/



Síguenos [Social media icons]

Noticias



- ▶ Portal Jalisco número uno en transparencia a nivel nacional (10-may-2010)
- ▶ Todo en tiempo y forma para los Juegos Panamericanos Guadalajara 2011: Emilio González Márquez (07-may-2010)
- ▶ Habrá nuevos cierres nocturnos por obras del Puente El Álamo (07-may-2010)
- ▶ Desarrollo Humano entrega equipos auditivos (07-may-2010)

Ver todas las noticias



Lo nuevo del portal Encuentra novedades que te ofrece el Portal Jalisco.



Información turística Conoce los atractivos del estado, mapas, guías y más.



Compras Jalisco Consulta las adquisiciones de Gobierno.



Rendición de cuentas

# Presentan resultados

Explicaron los avances de la reunión con la Odepa en Mérida, Yucatán

Emilio González Márquez, gobernador de Jalisco y presidente de Copag, habló sobre los resultados que le dejó al Comité la Asamblea de la Odepa, la cual recién terminó en Mérida (Yucatán), donde tuvieron una buena participación.

Respecto al Estadio de Atletismo, el mandatario aclaró: "Ya se tiene el terreno y ya se tiene aproximadamente un mes que se están haciendo los movimientos de tierra, se está emparejando el terreno, todavía no empieza el despunte o desplante. Estamos preparando un evento para poder presentarlo a la opinión pública y que toda la gente lo pueda conocer, pero va muy bien", aseguró.

Tras presentar un avance de lo que serán los Juegos Panamericanos de Guadalajara 2011 a los 42 países que integran la organización, el Gobernador explicó que al comité tapatío le cuestionaron únicamente dudas técnicas, que están contempladas a solucionarse y a muy buen tiempo.

"Se hicieron preguntas muy técnicas, vinculadas al arbitraje, preguntas como que si habrá Internet en la Villa", comentó.



EMILIO González Márquez, en la Asamblea de la Odepa.

Dijo que los resultados para Copag en la asamblea fueron positivos y se dio vuelta a la página de las preocupaciones, dudas y discusiones. "Queda mucho trabajo por hacer, pero con gusto, con alegría", manifestó.

"Nadie tiene duda de que esto se va y va bien. Estamos dejando la página de las discusiones estériles en el pasado", externó el mandatario en tono relajado y vistiendo el atuendo deportivo que porta la delegación de Jalisco en la Olimpiada Nacional.

Manifestó que el Comité recibió la felicitación de los delegados de los países que integran la Organización Deportiva Panamericana e informó que la próxima revisión será en octubre.

Acompañado de su familia, González Márquez presenció la jornada matutina de gimnasia artística en el Complejo Panamericano de Gimnasias, donde acompañó a Carlos Andrade Garín, director de Copag; y a Ivar Sisniega Campbell, director deportivo del Comité.

Se niega a revelar ubicación en Zapopan

## El gobernador oculta información sobre el estadio Panamericano

Guadalajara ▶ Sonia G. Gamiño

**P**ese a que confirmó que ya se está construyendo el estadio de atletismo que será sede de los Juegos Panamericanos de 2011, el gobernador del estado, Emilio González Márquez, se negó a decir la ubicación y sólo aclaró que no es en el predio conocido como El Disparate, en Guadalajara, sino en un terreno en Zapopan.

El jefe del Ejecutivo estatal había anunciado la semana pasada, durante la asamblea de la Organización Deportiva Panamericana (Odepa) celebrada en Mérida, Yucatán, que ya se había comenzado la construcción del inmueble y ayer, al visitar las competencias de la Olimpiada Nacional, lo reiteró, pero mantuvo un velo sobre la información, pese a que se le insistió para que diera a conocer la ubicación: "Ya se tiene el terreno y ya se tiene aproximadamente un mes que se están haciendo los movimientos de tierra, se está emparejando el terreno, todavía no empieza el despunte o desplante, estamos preparando un evento para poder presentarlo a la opinión pública y que la gente lo pueda conocer, pero va muy bien".

Lo que sí reveló fue que fue la



CHEMA MARTÍNEZ

El gobernador, Emilio González

Odepa la que decidió que no se edificara el estadio de atletismo en El Disparate (donde el Ejecutivo estatal demandó al gobierno de Guadalajara para poder construir ahí), porque "no podía esperar hasta julio para ver si se resolvía El Disparate y se optó por otra de las alternativas, es en Zapopan y pronto daremos a conocer el sitio exacto".

Emilio González asistió ayer a las competencias de gimnasia artística en el complejo panamericano de la unidad López Mateos, donde recordó que este evento servirá de prueba para el Comité Organizador de la justa continental (Copag). ■ P

Parte del retraso se debe a lentitud en aprobar el Fondo Metropolitano, indica Sedeur

# El gasto en obras se ejerce con lentitud

**Apenas se ha ejercido 12.75%** del presupuesto total en el primer tercio del año; las dependencias con mayor agilidad en el rubro de inversión son las secretarías de Cultura y del Medio Ambiente

## Presupuesto autorizado y ejercido 2010 para obra por dependencia en Jalisco\*

Dependencia	Presupuesto Inicial	Presupuestado Integrado	Por pagar	% inicial	Ejercido	% inicial
CAPECE	320'944,400	380'876,799.21	0.00	0 %	0.00	0%
Comisión Estatal del Agua	69'934,690	1,340'982,003.25	0.00	0 %	0.00	0%
Code	10'000,000	210'153,372.53	0.00	0 %	0.00	0%
Secretaría de Cultura	10'000,000	45'388,161.46	14'762,226.69	147.62 %	5'353,628.29	53.54%
Iprovepe		120'000,000.00	0.00		0.00	
Secretaría Desarrollo Humano	482'750,600	506'794,811.35	91'308,000.00	18.91%	58'692,000.00	12.16 %
Secretaría de Administración		215'219,465.17	0.00		0.00	
Secretaría Desarrollo Rural	476'955,600	923'818,463.19	127'409,737.55	26.71%	94'400,717.13	19.79%
Secretaría Desarrollo Urbano	3,217'720,083	3,614'186,658.37	1,045'932,781.74	32.51%	324'646,303.38	10.09%
Secretaría de Educación	24,400	24,400.00	0.00	0%	0.00	0%
Secretaría Medio Ambiente	11'000,000	49'071,120.99	7'670,656.76	69.73%	5'717,619.12	51.98%
Secretaría de Planeación	531'000,000	640'464,288.01	0.00	0 %	146'000,000.00	27.5 %
Secret. Promoción Económica	40'000,000	65'349,279.09	0.00	0 %	6'857,755.28	17.14%
Secretaría de Turismo	100'000,000	221'389,482.15	61'849,141.44	61.85%	30'202,315.33	30.2 %
<b>TOTALES</b>	<b>5,270'329,773</b>	<b>8,333'718,304.77</b>	<b>1,348'932,544.18</b>	<b>25.59%</b>	<b>671'870,338.53</b>	<b>12.75%</b>

**Presupuesto inicial:** es el autorizado por el Congreso del Estado

**Presupuesto integrado:** incluye el autorizado inicialmente por el Congreso más ampliaciones y transferencias de ejercicios previos

**Por pagar:** compromisos a corto plazo de los contratos para obras para las cuales ya se dieron

**Ejercido:** monto ya pagado para acciones contratadas.

**Siglarlo**

Capeco: Comité Administrador del Programa Estatal de Construcción de Escuelas

Code: Consejo Estatal para el Fomento Deportivo y el Apoyo a la Juventud

Iprovepe: Inmobiliaria y Promotora de Vivienda de Interés Público del Estado

\* Al 4 de mayo de 2010

Guadalajara ▶ Ignacio Pérez Vega

**E**l gasto ejercido por el gobierno de Jalisco en materia de inversión y obra pública camina con lentitud. El secretario de Desarrollo Urbano, Sergio Carmona Ruvalcaba, lo atribuyó a que los acuerdos entre los alcaldes metropolitanos llegaron apenas en abril.

La Administración estatal apenas ha pagado 12.75 por ciento en el periodo enero-abril, cuando al tratarse del primer tercio del año tendría que corresponder 33 por ciento. La

dependencia que muestra mayor actividad en el gasto en el primer trimestre de 2010 es la Secretaría de Cultura, con 53.54 por ciento del dinero ejercido, equivalente a 5.3 millones de pesos; seguida por la Secretaría de Medio Ambiente para el Desarrollo Sustentable (Semades), con 51.98 por ciento, equivalente a 5.7 millones de pesos, según el reporte ejecutivo de la inversión pública, elaborado por la Secretaría de Planeación (Seplan).

Entanto, el Comité Administrador del Programa Estatal de Construcción de Escuelas (CAPECE), con un presupuesto anual asignado de 380

millones 876,799 pesos para edificar escuelas, comprar mobiliario y dar mantenimiento a centros escolares, no ha ejercido un solo peso.

En el caso de la Secretaría de Desarrollo Urbano (Sedeur), la dependencia ha contratado 32.51 por ciento en el periodo enero-abril, pero ha ejercido apenas 10.09 por ciento, que significan 324.6 millones de pesos.

Abordado al respecto, el titular de la Sedeur rechazó que exista algún retraso y afirmó que todo camina de acuerdo a lo programado. Sin embargo, reconoció que, si hay algún tipo de lentitud, se debe a la tardanza

en lograr acuerdos entre los ocho alcaldes que conforman el Consejo de la Zona Metropolitana.

"De los 1,956 millones de pesos que tenemos en nuestro Programa Operativo Anual [POA] 2010, 1,230 millones corresponden al Consejo de la Zona Metropolitana [CZM] y obviamente esa es una cantidad que no podíamos siquiera considerar para contratar, hasta en tanto no se definieran los procedimientos mediante los cuales se iba a distribuir el recurso entre los diferentes ayuntamientos", indicó.

Este año el Fondo Metropolitano dispone de 1,540 millones de

pesos, cuyo reparto fue aprobado apenas el 19 de abril pasado, debido a la renuencia de los alcaldes de Guadalajara y Zapopan a firmar un acuerdo en el que no se le diera a sus municipios los recursos que consideraban equitativos, acordes a la contribución que cada uno hace. Finalmente el primer municipio quedó con 530 millones de pesos para ejercer en 2010 y el segundo con 305 millones (**Público**, 20 de abril de 2010).

Los recursos asignados al Consejo de la Zona Metropolitana representan 62 por ciento, indicó ayer el funcionario estatal. Aun así, Carmona Ruvalcaba señaló que una buena parte de los recursos del CZM se refieren a incrementar el techo financiero de obras en proceso, por lo que ninguno de los proyectos en construcción se detuvo.

"Creo que vamos bien. Todos los arranques de año son complicados; este es atípico con respecto a los anteriores, porque hubo cambio de autoridades municipales y esto nos obligó a pararnos un poquito para planear cómo íbamos a ejercer el gasto", señaló.

Luego, aclaró que "yo no veo ninguna posibilidad de que vayamos a quedar cortos al final del año; al contrario, es muy poquito el dinero en comparación con lo que tuvimos el año pasado, no le veo el menor problema".

Otras obras en proceso que no se han detenido son el paso a desnivel en Periférico y Belisario Domínguez, que debe concluir en junio, así como el nodo vial del nuevo tramo del Periférico y la carretera libre a Zapotlanejo, cuya fecha de conclusión es septiembre.

Apregunta expresa, el secretario de Desarrollo Urbano aseguró que "no se puede considerar que haya un retraso que me haya generado un problema; estamos trabajando con todo y yo también quisiera que los recursos fueran ejercidos lo más pronto posible, pero hay que entender que no podemos pagar por adelantado las obras". ■

**comparativa**

**Fondo del CZM 2010**

Guadalajara	530 mdp
Tlaquepaque	316 mdp
Zapopan	305 mdp
Tonalá	230 mdp
Tlajomulco	65 mdp
El Salto	31 mdp
Ixtlahuacán	11 mdp
Juanacatlán	10 mdp
Sedeur	42 mdp

Fuente: Consejo Metropolitano

Lo sucedido en Puente Grande es un acto "bochornoso y vergonzoso"

# Responsabilizan al secretario de Seguridad

Guadalajara • Sonia Serrano Iñiguez

El responsable directo de las irregularidades que se encontraron en el Reclusorio Preventivo Metropolitano es el secretario de Seguridad Pública y Readaptación Social, Luis Carlos Nájera, afirmó el diputado local por el Partido Revolucionario Institucional (PRI) Sergio Chávez Dávalos, quien

anunció que el próximo miércoles visitarán el complejo penitenciario de Puente Grande.

El presidente de la Comisión de Seguridad Pública del Congreso admitió que lo más preocupante son las consecuencias que habría por los decomisos y las denuncias de corrupción al interior del penal.

Chávez Dávalos, quien también es vocal de la Comisión de Readaptación

Social, consideró que lo encontrado por el Ejército es "absurdo", además de afirmar que para Jalisco es un acto "bochornoso y vergonzoso".

El legislador dijo que la intención es trasladarse mañana al penal, a las 8:30 am "y hacer una revisión. No nada más de lo que nos quieran enseñar, porque no es una visita de cortesía. Queremos meternos a fondo".

Agregó que hay preocupación, porque se tiene que evitar que la interrupción de los cotos de poder y la corrupción generen un motín o pongan en riesgo al resto de reos y custodios.

Insistió que, a pesar de que hay un director, que tiene que ser buscado para que se haga responsable de los hechos, también hay funcionarios que debieron darse cuenta de lo que

estaba sucediendo, y señaló, como directo responsable al secretario de Seguridad Pública, Luis Carlos Nájera Gutiérrez de Velasco, y también el gobernador Emilio González.

Por su parte, Miguel Ángel Monraz, presidente de la Comisión de Readaptación Social, dijo que se tiene que revisar la seguridad y las condiciones en que funcionan los reclusorios de la entidad. Indicó que el secretario de Seguridad ya había insistido en la necesidad de unos 400 millones de pesos para hacer las adecuaciones que se requieren en los diferentes centros, pues en la mayoría hay sobrepoblación. ■ P

# Amplían investigación por negocio en el penal

La investigación en el Reclusorio Preventivo Metropolitano de Puente Grande se está ampliando. Los custodios continúan declarando ante la Procuraduría General de la República (PGR), en donde se sigue el caso del decomiso de armas de fuego, celulares, drogas y demás artículos tras un operativo realizado el pasado jueves. Además, entre los citados está Óscar Hernández Ramírez, subdirector general de Reclusorios, quien se encuentra en lugar de José González Jiménez, director general de Prevención y Readaptación Social (Dipres), quien a su vez está de vacaciones desde hace algunos días.

Además, fue consignado Miguel Ángel Zazueta Ontiveros, el Mike, presunto cabecilla del autogobierno que había en el penal, así como su pareja, María de Jesús Enríquez Regin, quien fue detenida en el área de visitas conyugales. A el Mike lo acusan por la comisión de los delitos federales de portación ilegal de armas de fuego de uso exclusivo de las Fuerzas Armadas y daños contra la salud en su modalidad de tráfico de drogas.

En lo que se refiere a Óscar Hernández Ramírez, éste fue llamado para que aporte información sobre el ingreso de armas y drogas, además del pago de servicios que presuntamente realizaba Miguel Ángel Zazueta Ontiveros, quien al parecer contaba con la protección de custodios de seguridad y era solapado por altos funcionarios



Parte de lo decomisado en el operativo del jueves. La red presuntamente era operada por el Mike

del lugar.

Pese a que la investigación continúa, el director del reclusorio preventivo, Héctor Medina Covarrubias, sigue desaparecido, al igual que el jefe de seguridad interna, a los cuales la Secretaríade Seguridad Pública ya les abrió un proceso administrativo, y se les investiga por su presunta responsabilidad por otorgar facilidades para la comisión de delitos adentro del reclusorio.

El fiscal federal dejó abierta la averiguación previa por tres vías,

para continuar con la investigación y fincar responsabilidades a quienes resulten responsables por la introducción de los objetos ilícitos asegurados.

Las autoridades esperan ir descubriendo la red que operaba desde dentro hacia fuera del penal, pues incluso dentro de las investigaciones se detectaron redes de prostitución que se dedicaban a prestar sus servicios en los espacios otorgados para las visitas conyugales.

La Procuraduría General de la República (PGR) informó que con

el proceso que enfrentará El Mike, podrán establecer la manera en la que ingresaron las armas, la droga y las computadoras al lugar sin que nadie se percatara de lo que ocurría, además de que a partir de esta acción se citará a declarar a funcionarios del Reclusorio Preventivo de Jalisco.

El ahora indiciado presidía el Comité de Orden y Limpieza al interior del penal, en donde era uno de los internos que mayor relación tenía con las autoridades responsables del lugar, además

→ a viva voz

Reacciones en la web

**ingenieroadrian**

Vivir para ver tanta corrupción, abuso, narcotráfico, extorsión, prostitución, y cuanto delito y aberraciones se les vengan a la mente, todo financiado por el erario público. !!! Que Gobierno Panista tan lacra !!! Ni los priistas en su fase más corrupta llegaron a esos extremos!!!

**robertoalonsoreyes**

Si uno como ciudadano quiere comprar un arma para su defensa personal No la puede tener ahh pero los señores que estan presos Si | como carajos esta esto, y ademas Drogas ? si por eso estan encerrados, deberas que nos pasa, que debe de renunciar, aqui NO HAY GOBIERNO, PANADEROS CORRUPTOS!!!!

**Nonbre**

Canijos. Es un mal necesario,? Por eso es que no hay readaptación social, ya que con tanta droga que tienen dentro de los reclusorios, no sienten que tengan la necesidad de readaptarse

de que controlaba gran parte de los reclusos, a quienes los hacía trabajar para su organización sin que alguien se lo impidiera.

El proceso está a cargo del Juzgado Primero de Distrito en procesos federales, quienes los próximos días determinará la situación legal del El Mike y de Enriquez Regín. ■

Pretenden conseguir trato preferencial

# Proyectan conformar reservas territoriales en el Centro Logístico

El Gobierno estatal planea adquirir predios de cuatro y 10 hectáreas por 100 MDP

Antes de que inicie la preventa de los predios donde se construirá el Centro Logístico de Jalisco, el Gobierno estatal apresura las negociaciones para adquirir algunas hectáreas a un precio y ubicación preferenciales, con el propósito de atraer inversión al Estado.

Así lo informó Jorge Urdapilleta Núñez, director general del Consejo Estatal de Promoción Económica (CEPE), quien adelantó que esta misma semana quedará cerrado el trato.

Los predios que serán comprados por el Estado quedarán como reservas territoriales, para después poderlos ofertar.

Los terrenos que se adquirirán serán de cuatro y 10 hectáreas, pero la

idea es que la compra no rebase el tope de un poco más de 100 millones de pesos (MDP), que es lo que se tiene contemplado gastar.

Por otro lado, el gobernador dará a conocer el proyecto oficialmente hasta el 17 de mayo, y no mañana, como se había previsto.

## Fernando Guzmán, en China

Aunque no estaba contemplada su participación, el secretario general de Gobierno, Fernando Guzmán Pérez Peláez, partió a Shanghai, China, sin explicar su propósito.

La semana pasada, el gobernador de

Jalisco, Emilio González Márquez, viajó al país asiático para asistir a la Expo Universal 2010, que se lleva a cabo en esa ciudad. Partió con una comitiva de empresarios y secretarios estatales, quienes fueron: el de Cultura, Alejandro Cravioto; el de Turismo, Aurelio López Rocha; y el de Promoción Económica, Alonso Ulloa Vélez.

Le correspondía a Fernando Guzmán asumir el mando del Poder Ejecutivo en ausencia del gobernador. Pero el funcionario partió desde el pasado miércoles 5 de mayo, cuando aún no había regresado Emilio González.

Pérez Peláez tiene programado su retorno para mañana.

La Comisión de Vigilancia del Congreso solicitó al auditor federal revisar el gasto de 607 mdp

# Diputados piden auditoría a la Línea 1 del Macrobus

• El PRD impulsa la iniciativa; presume un posible desvío de recursos federales

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega

La Comisión de Vigilancia de la Cámara de Diputados pidió a la Auditoría Superior de la Federación (ASF) que incluya en el calendario anual de auditorías la revisión al gasto hecho en 2009 para construir la Línea 1 del Macrobus, en la que se gastaron 607 millones de pesos.

La petición para que se fiscalice al gobierno estatal, en lo relativo a la inversión para instalar el Bus Rapid Transit (BRT) en el corredor Independencia, la hizo el líder estatal del PRD, Antonio Magallanes Rodríguez, el pasado 5 de febrero.

Según Magallanes Rodríguez, el gasto hecho por la Administración estatal "puede suponer el presunto mal manejo, mala aplicación o custodia irregular de recursos públicos o de su desvío", según un escrito que envió al coordinador general del grupo parlamentario del PRD, Alejandro Encinas Rodríguez.

La Línea 1 del Macrobus se inauguró el 10 de marzo de 2009, en un acto encabezado por el presidente Felipe Calderón, en la Plaza Juárez.

Para la Línea 1 del Macrobus, el gobierno del estado invirtió 37 millones de pesos en estudios y proyectos, 520 millones de pesos en infraestructura, al reponer pavimento de concreto en el corredor de la calzada Independencia



Unidad del BRT en el corredor Independencia. Quieren saber si hubo desvío de recursos públicos

y Gobernador Curiel, e instalar 27 estaciones.

Además, se erogaron 28 millones de pesos en el cuarto de control, desde donde se supervisa el servicio, y 22 millones de pesos más en una campaña de información y socialización.

En total, explicó Magallanes Rodríguez, el gasto de la obra fue de 607 millones de pesos para concretar el primer corredor del sistema de transporte articulado.

La bancada del PRD presentó en el pleno de la Cámara legislativa la petición para fiscalizar la obra del Macrobus (incluido el proceso de las líneas 2 y 3), la cual fue turnada a la Comisión de Vigilancia, que preside la diputada Esthela Damián Peralta (PRD).

"Le informo que la denuncia de referencia fue remitida a la ASF, mediante oficio número CVASF/LX1/240/2010, para que dicha entidad, en ejercicio de la autonomía técnica y de gestión que la ley le confiere, determine lo conducente", respondió la legisladora, en un oficio fechado el 8 de marzo.

El auditor Superior de la Federación, Juan Manuel Portal Martínez, respondió que se evaluará "la procedencia y factibilidad" de incluir la auditoría al Macrobus en la cuenta pública 2009, "previa acreditación de la utilización de recursos públicos de carácter federal, una vez que ésta se reciba a más tardar el 30 de abril", contestó en un oficio de fecha el 24 de marzo de 2010. ■ P

HIMBERTO MUNOZ



## Reciben documentación de aspirantes a consejeros electorales

Ayer comenzó el registro de aspirantes a consejeros electorales. Hasta las 19:00 horas, entregaron su documentación 20 personas, de las cuales tres eran mujeres.

Entre los postulantes está uno de los actuales consejeros, Armando Ibarra Nava, en busca de repetir el cargo.

En el Congreso, esperan que hoy haya mayor afluencia de candidatos a ocupar uno de los siete puestos del Instituto Electoral y Participación Ciudadana del Estado de Jalisco (IEPC).

La documentación la recibe la Oficialía de Partes del Congreso del Estado. Además, hay asesores de diputados en la mesa receptora para resolver cualquier circunstancia que se presente en la entrega de los expedientes.

"La afluencia es baja (...) preveíamos que así fuera, es lunes, es Día de las Madres; suponíamos que el día fuerte sería mañana (hoy)", manifestó la presidenta de la Comisión de Asuntos Electorales, diputada Ana Bertha Guzmán.

Una vez que hoy concluya la recepción de documentos, el 18 de mayo será la comparecencia de los aspirantes, quienes deberán resolver de manera verbal casos prácticos de problemas electorales, ya que no habrá examen escrito de conocimientos.

La evaluación la realizará un comité creado específicamente para este propósito, órgano que será externo al Congreso.

Pero los diputados también harán sus valoraciones sobre los aspirantes y las agregarán en los expedientes de

quienes cumplan los requisitos, para luego entregarlos a la Junta de Coordinación Política para su selección y finalmente pasar por el aval del pleno.

El 21 de mayo, la Comisión de Asuntos Electorales tendrá que realizar un dictamen individual de cada uno de los aspirantes, revisará el cumplimiento de los requisitos, y a más tardar el 31 de mayo tendrán que ser electos los nuevos funcionarios. Los nombramientos serán por tres años.

— CONGRESO

# Se registran 20 aspirantes al IEPC

OC | Juana María Ramírez

Un total de 20 aspirantes a consejeros del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana se registraron ayer en el Congreso del Estado. Hoy martes se cierra la convocatoria y se espera que acudan más personas a registrarse, dijo la diputada Ana Bertha Guzmán Alatorre, presidenta de la Comisión de Asuntos Electorales.

De los 20 registros destaca el del actual consejero Armando Ibarra, quien acudió por la tarde a entregar su documentación. Fue el único de los actuales consejeros que acudió ayer, pero muchos actuales trabajadores del IEPC y del IFE se registraron.

Guzmán Alatorre destacó que de los veinte aspirantes sólo tres son mujeres, por lo que es necesario

seguir impulsando la participación femenil.

La convocatoria se cierra hoy a las 19:00 horas. Los que reúnan los requisitos pasarán a la segunda etapa en la que se aplicarán diversos elementos de evaluación.

El proceso está diseñado para garantizar la transparencia y sobre todo para que los 39 diputados locales puedan conocer el perfil y las capacidades de cada uno de los aspirantes a efecto de que puedan votar con mejores bases cuando se registre la elección, dijo la presidenta de la comisión.

Ayer sólo se registraron candidatos para consejeros electorales, ni uno solo para presidente del IEPC. De acuerdo a la convocatoria sólo se acepta el registro para uno de los dos puestos, no para ambos.

— PUEBLO GRANDE

# Las diputadas del PRI conviven con internas

OC | Juana María Ramírez

Con algunos regalos para las mamás, las diputadas del PRI del Congreso del Estado, acudieron al reclusorio femenino de Pueblo Grande, para convivir y festejar el 10 de mayo con las internas.

Ante la presencia de más de 500 reclusas, las legisladoras Ana Bertha Guzmán, Patricia Retamoza, Elisa Ayón y Mariana Fernández, hicieron sentir su solidaridad con estas mujeres que por alguna

circunstancia tienen que purgar alguna condena al interior de este centro de reclusión, por lo que convivieron con ellas y sus familias.

La diputada Ana Bertha Guzmán Alatorre, brindó palabras de aliento a todas las mujeres que por su situación se encuentran alejadas de sus hijos, así mismo Elisa Ayón agradeció el esfuerzo de cada una de ellas por luchar por una mejor calidad de vida.

Por su parte las internas solicitaron una revisión exhaustiva al Código penal y posibles reformas a éste ante una serie de incongruencias que, dijeron, muestran estas disposiciones legales.

Durante la visita estuvo presente la directora del Centro de Readaptación Social, Claudia Lozano Alcaraz, quien también felicitó a las internas que ese día pudieron pasar un rato agradable con sus hijos.

Revoca Corte nombramiento

# Ordenan cambios en STJ

► Debe Congreso local reinstalar a magistrado Bonifacio Padilla y pagar salarios caídos

Victor Fuentes

La Suprema Corte de Justicia ordenó ayer reinstalar a un magistrado del Supremo Tribunal de Justicia de Jalisco (STJ), quien había perdido el puesto luego de que el Congreso local decidió no ratificarlo en el 2008.

El Pleno del máximo tribunal determinó que Bonifacio Padilla González debe reasumir su puesto en el STJ, así como cobrar los salarios caídos correspondientes, ya que el dictamen del Congreso para no ratificarlo fue ilegal y violó los principios de autonomía e independencia del Poder Judicial del Estado.

El reemplazo de Padilla es el actual magistrado Leonel Sandoval Figueroa, papá del Alcalde tapatio, Aristóteles Sandoval, ex diputado local y federal por el PRI, quien se desempeña como presidente de la Séptima Sala en Materia Civil.

La Corte aclaró que todas las sentencias firmadas por Sandoval son válidas.

En junio del 2008, el Congreso también decidió la no ratificación del magistrado José Félix Padilla González, pero este se

ha mantenido en el cargo porque promovió una demanda de Amparo y obtuvo una suspensión que a la fecha sigue vigente.

Gerardo Solís Gómez, quien fue Gobernador interino entre el 2006 y 2007, hubiera sido su reemplazo, pero nunca pudo tomar posesión del cargo.

En ambos casos, la Corte invalidó los dictámenes de la legislatura, que en su momento consideró que los dos magistrados habían tenido un desempeño deficiente y no ameritaban la ratificación.

La Corte ordenó al Congreso reponer los procedimientos de ratificación, pero sujeto a lineamientos fijados por ellos.

“Los criterios y parámetros que se tomarán en cuenta para tales evaluaciones, deberán señalarse con toda precisión en el dictamen legislativo, así como los documentos, informes, dictámenes, o cualquier otro escrito que provengan del Poder Judicial local que sustentarán tal determinación”, agrega la Corte.

El fallo derivó de una controversia que fue promovida no por el STJ, sino por el Congreso, que originalmente se quejó porque el tribunal no le había enviado los expedientes para decidir sobre su ratificación.

En el curso del juicio, el STJ presentó una reconvencción para rechazar los alegatos del Congreso y señalar deficiencias de parte de los diputados, algunas reconocidas por la Corte.



► Bonifacio Padilla



## Ordenan la reinstalación de magistrados

La Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN) resolvió invalidar el decreto mediante el cual, el Congreso del Estado determinó la "no ratificación" de los magistrados Bonifacio Padilla y Félix Padilla Lozano, ordenando que sean reinstalados en sus cargos en el Tribunal de Justicia del Estado.

La resolución implica que se paguen salarios caídos desde junio de 2008, cuando el Congreso local determinó no mantener en sus puestos a los magistrados.

Destaca que sólo Bonifacio Padilla fue separado de su cargo, ya que Félix Padilla Lozano, previo al proceso realizado por el Congreso, logró mantenerse en su puesto mediante una suspensión.

Con la determinación judicial, la designación del magistrado Aurelio Núñez, quien ocupa el puesto de Bonifacio Padilla, queda sin efecto.

Bonifacio Padilla era magistrado de la Séptima Sala Civil, mientras Félix Padilla se desempeña en la Segunda Sala en Materia Penal.

La resolución corresponde a una controversia constitucional promovida entre el Poder Legislativo y el Supremo Tribunal de Justicia del Estado.

# 2012 será del PRI

**Pide Alfredo Barba Hernández a gobernantes del tricolor no se "mareen" por el poder y que hagan bien su trabajo**

ROSARIO BAREÑO DOMÍNGUEZ

A los políticos del PRI que están en el poder, a los alcaldes de la zona metropolitana, el dirigente de la Federación Regional de Obreros y Campesinos del Estado de Jalisco (FROC), Alfredo Barba Hernández les dice "no se mareen, no se la crean, hagan un buen trabajo", y les advierte no ser "políticos de nómina", ya que eso ha dañado mucho a su partido, al olvidarse del compromiso social y estar pensando en el siguiente cargo.

El exalcalde de Tlaquepaque y ex diputado federal, mejor conocido como el "Güero" Barba, en entrevista exclusiva con **RADIO OCCIDENTAL** y "El Despiporre" que se trasmite por **Canal 58**, manifestó: "Yo les digo a los políticos que están ahorita en el poder, a los alcaldes de la zona metropolitana, que no se mareen, que se levanten en la mañana y se vean al espejo y se pellizquen y se digan a sí mismos: 'Soy humano, soy mortal, sigo siendo el mismo, ni estoy más feo, ni más bonito'".

Ya que agrega, "luego algunos se creen más bonitos de lo que pueden estar y luego empiezan a flotar y de ahí pierden el concepto del compromiso que debe tener el político".

Reitera: "A veces se marean y ya nomás están en la silla y están pensando dar el brinco a lo que sigue y eso nos ha hecho muchísimo daño; así que mis queridos políticos, presidentes municipales, no se mareen, no se la crean, hagan un buen trabajo y el trabajo que

hagan, eso nos va a abrir las puertas con la sociedad y pueden ellos legítimamente tener un derecho de buscar, escalar en la política, pero si no cumplimos, si no somos responsables, si nomás somos políticos de nómina, eso seguramente van a ser desechados por la sociedad y seguramente van a ser desechados por nuestro partido".

Porque, subraya, "nos ha dañado muchísimo esos políticos que se olvidan, pierden el sentido social, pierden el compromiso que hicieron en campaña y que se olvidan que somos un partido con unos estatutos verdaderamente los mejores del mundo, con un sentido social extraordinario, pero se olvidan que ahí es donde la sociedad nos rechaza".

Puntualizó que en 2012 "debe ser el prísmo el que debe de gobernar, pero si ustedes lo hacen mal (políticos, alcaldes, diputados), seguramente nos cambiarán por otros", advirtió.

Criticó la falta de compromiso de algunos políticos "de mi partido que utilizaron a las organizaciones obreras del país para obtener un puesto político y cuando llegaron ahí se olvidaron del compromiso social, y claro, la gente nos rechazó y voltearon con otro partido".

Hoy, dijo, "estamos en una gran oportunidad que la sociedad nos ha dado nuevamente y nos la ha dado porque seguramente no encontró otra opción".

La política es para hacer política y llegar al poder a través de la política, pero para servirle a la gente, estar cerca, "no se le puede exigir, ni pedir más de lo que pueden hacer, pero que hagan lo que deben de hacer y que no hagan promesas falsas, yo les mandaría un saludo muy cordial y respetuoso a mis compañeros priistas que están en el Congreso del Estado, a los diputados federales y a los alcaldes sobre todo de la zona metropolitana, que no se olviden, que esto se acaba en tres años y que ya llevan cinco meses y que la oportunidad que nos dio la sociedad, que no se olviden que son los dueños del balón y de la cancha: la sociedad".

Añade: "Es como cuando tú rentas una casa, si tú eres el inquilino y el casero es el dueño de la casa y te la renta por tres años, si se la regresas en tres años arregladita la casa, pintadita, con sus baños bien arregladitos, el jardín floreando, verdecito, las puertas muy limpietas, lo vuelven a rentar a tu otro inquilino que tu recomiendes, de tu misma familia. Si la entregas destruida, descapelada, despintada, destrozada, vidrios rotos, te van a sacar a patadas y no te van a dar la oportunidad de rentar esa casa".

Precisó: "Eso es por tres años y en los tres años tienes que hacer amigos, trabajar con la gente o darle respuesta a la sociedad de los compromisos y acuerdos a la capacidad económica, pero que eso sea el límite, nada más la capacidad económica y no la capacidad personal".

Aceptó que algunos han actuado con vanidad,

han actuado con intereses personales, de "grupitos"; y la dirigencia de partido "no puede actuar en razón a un grupito, tiene que actuar en relación a una gran estructura que tiene el partido formada en todo el estado".

Los exhortó a no mentirle a la gente y a cumplir las promesas que hagan.

LÍDER DE LA CROC

# No a la reforma laboral

## GOBIERNO CIEGO

Alfredo "Güero" Barba señaló que lo más lamentable es que el poder adquisitivo ha disminuido en lugar de aumentar. De 2006 a la fecha el salario del trabajador ha tenido un decremento de hasta el 45 por ciento. Cada vez se compra menos con el mismo salario. "La canasta básica se ha incrementado hasta un 50 por ciento, el transporte, productos lácteos, tortilla, aceite. Nos dan unos números muy optimistas los economistas del Gobierno, pero cuando salimos al mercado, cuando vamos a comprar los artículos de primera necesidad, no nos alcanza".

Barba Hernández mencionó que una reforma laboral como la que presentó el PAN, incrementar impuestos para repartir en los programas sociales, no será la solución para el desempleo y un salario más equitativo.

"El Gobierno sigue cobrando más y más impuestos por la crisis, pero no tuvo un dejo de humanidad, compasión; incrementó impuestos a los empresarios del 28 al 39 por ciento, diesel, gas, depósitos en efectivo. ¡Hemos dicho al Gobierno que lo que los mexicanos necesitamos es trabajo y oportunidades, no queremos dádivas!".

Recordó que hay 30 millones de mexicanos en pobreza extrema y parece que el Gobierno no los ve. Lamentó que la clase trabajadora, junto con los empresarios, han sido quienes han dado certidumbre, estabilidad y progreso al país, pero se ha olvidado la retribución a los trabajadores.

"La ley habla de un salario remunerador que permita vi-

vir dignamente. Pero aquí tenemos empresarios ricos y empresas pobres".

## OUT SOURCINGS

También criticó las políticas del secretario del Trabajo, Javier Lozano, de defender sólo a las empresas extranjeras o de grandes capitales, al regalarles infraestructura, cambios de uso de suelo, sin que se sujeten a la Ley Federal del Trabajo; y permitir la extensión en toda la República del "out sourcing", en la que moralmente tienen una responsabilidad, pero jurídicamente no la quieren reconocer, "porque el Gobierno

es comparsa de ellos", acusó el líder sindical.

Barba Hernández, a pesar de decir que sí había una situación crítica laboral en el estado, también dijo que era Jalisco una entidad ejemplar por la "armónica" relación entre empresario y trabajador, aunque el Gobierno ha privilegiado los grandes intereses internacionales y desprecian al trabajador como un número más.

## "NO" A REFORMA LABORAL

Explicó que rechaza la reforma laboral porque "el Gobierno por quedar bien con gobiernos extranjeros, 'yan-

quis', como yo les digo, quieren acabar con una historia laboral que se formó desde hace muchos años, que costó sudor y sangre; quieren quitarla de un plumazo".

"Es ahí donde les decimos: 'No levanten la voz, señores, que aquí estamos nosotros que también la podemos levantar más fuerte'".

Alfredo Barba criticó a los que dicen que la Ley del Trabajo es obsoleta, porque eliminarían como prestación al trabajador el reparto de utilidades, aguinaldos, séptimo día, entrometerse en la vida interna de los sindicatos, el derecho a huelga, pagar por ho-

ras para ofrecer más empleo por turnos; sin embargo, aclaró el líder sindical que así perderían automáticamente sus derechos. Un trabajador que labora ocho horas y gana tres o cuatro salario mínimos, en lugar de trabajar ocho horas, trabajará cuatro, y en vez de 200, ganará 75 pesos. "Sí habrá más empleo, pero todos muertos de hambre".

Hay cuatro o cinco cosas que pidió se respete en la reforma: el artículo 123 constitucional, derecho de huelga, derecho de asociación individual y colectiva, y la autonomía sindical. "En lo demás estamos dispuestos a sentar-

nos a la mesa a dialogar y buscar una solución en conjunto"; sin embargo, señaló que el Gobierno no debe ser juez y parte, tan sólo facilitador y aval de lo que los empresarios y trabajadores acuerden.

Por último, señaló que según su información, a finales de este mes gran mayoría de empresas sí entregarán utilidades, algunas con buenas ganancias, otras poco menos, pero todas cumplirán con esa parte que les corresponde y obliga la Ley Federal del Trabajo a los empresarios, para entregar el 10 por ciento del total de utilidad bruta a los trabajadores.



TONATILIH FIGUEROA

**Aristóteles Sandoval.** En su gestión, 92% de las obras no se ha licitado. Abrirán participación al usar dinero federal y estatal

# Guadalajara defiende la no licitación

• No es obligatorio hacerlo en obras con recursos municipales: Obras Públicas

Guadalajara • Sergio Blanco

Aunque acepta que a la fecha se ha adjudicado al menos 92 por ciento de las obras sin recurrir a licitación pública, el director de Obras Públicas del Ayuntamiento de Guadalajara, Juan Carlos Uranga García, aseguró que no se ha incurrido en irregulari-

dad, porque sólo se han utilizado recursos municipales y que sólo aplica la regla general de adjudicar obras por licitación cuando se trata de recursos federales o estatales. Además, dijo que esto se hace para agilizar los trabajos.

En la pasada sesión de la Comisión de Adjudicación de Obra Pública, se dio cuenta de que al menos se había adjudicado 92 por ciento de obras sin recurrir a licitación pública, y cuando menos en esa sesión ninguna obra pública se licitó de los 55 millones de pesos (mdp) ya etiquetados. Esto, pese a que en las leyes federales y estata-

les se establece que el medio para adjudicar obra pública debe ser, por regla general, la licitación. Sólo será adjudicación directa cuando se trate de una obra que por su naturaleza sea, por ejemplo, urgente. Además, en la *Ley Federal de Obras Públicas y Servicios Relacionados* con las mismas, pone como límite para adjudicación directa 30 por ciento de los recursos destinados para ese fin (**Público**, 10 de mayo de 2010).

En cambio, Uranga indicó que en el caso de los recursos municipales, el reglamento autoriza adjudicar obra pública por concurso, por invitación o por adjudicación directa, siempre y cuando no se exceda el monto de 106 mil salarios mínimos para la primera, y 46 mil salarios mínimos para la segunda. El director precisó que esta manera de adjudicar obra obedece a que generalmente las obras con recursos municipales son pequeñas, por lo que "sería absurdo" licitar tales montos: "Si nos fuéramos a público todo, no haríamos nada. [...] Malo una obra que valga seis millones de pesos y la divida en dos para bajarle [y no licitar]".

Explicó que en promedio una licitación dura 72 días, pues se deben lanzar las bases, recibir propuestas, abrir sobres, revisar, dar fallo y demás. Incluso, cuando se aplica la adjudicación directa o por invitación se escoge entre los mejores proveedores, a partir del currículum y su relación con el municipio.

Sin embargo, Uranga reconoció que la licitación, acorde a las leyes federales y estatales, se hace para dar transparencia al procedimiento, y dijo desconocer — más allá de sus argumentos — por qué los reglamentos municipales no contemplan la licitación por regla general.

De cualquier forma, garantizó que los recursos federales y estatales se apegarán a las normas, es decir, que al menos 70 por ciento de obras de programas como Hábitat, ramo 33 o fondo metropolitano, se licitarán. ■

Es materia del Consejo de Giros Restringidos: Eduardo Almaguer

# Horas extra enfrentan a alcalde tapatío y regidor

• Presidente municipal delegó la atribución de otorgarlas a Padrón y Licencias

Guadalajara • Natalia Barragán

Ante las declaraciones del presidente municipal de Guadalajara, Aristóteles Sandoval, de que ya emitió un acuerdo en el que delega en la Dirección de Padrón y Licencias la atribución de otorgar horas extra a los giros restringidos, el regidor priista Eduardo Almaguer reiteró su oposición a dicha me-

da, al asegurar que no sólo se presta al uso discrecional de los permisos, sino que contraviene a las disposiciones del Reglamento del Consejo de Giros Restringidos del Municipio de Guadalajara.

El también presidente de dicho Consejo aseguró que el acuerdo, del que aún no tiene notificación, es producto de una "confusión" o de la mala información por parte de algún asesor, ya que no duda de que el alcalde "actúa de buena fe". Explicó que en el artículo 13 fracción V del reglamento, se establece que el Consejo es el que "determina la conveniencia de autorizar horas extra, a solicitud del interesado, así como el número de

éstas, instruyendo al Director de Padrón y Licencias para su aplicación"; mientras que en el artículo 17 fracción 8 se establece que el presidente municipal tiene la facultad de establecer "la variación en los horarios". Dos conceptos, dijo, que no son lo mismo.

"Creo que hay una confusión. Me parece que quien ha generado esto ha sido alguien que está asesorando mal, que está interpretando los reglamentos de manera equivocada [...] Si la dependencia, el titular de Padrón y Licencias, ha otorgado horas extra, estaría incurriendo en una ilegalidad, que es abuso de autoridad y usurpación de funciones, si fuera el caso". ■ P



## La ampliación de horarios de giros negros confronta a Sandoval con Sergio Almaguer

El edil restó facultades al Consejo Municipal de Giros Restringidos, que preside el inconforme

ANÍBAL VIVAR GALVÁN

La facultad para decidir sobre la ampliación de horarios en los giros negros de la ciudad generó una nueva situación de conflicto entre el alcalde de Guadalajara, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz y el regidor Eduardo Almaguer, presidente de la Consejo Municipal de Giros Restringidos, quien calificó de ilegal el decreto con el cual el presidente municipal decidió que ahora sea la dirección de Padrón y Licencias quien se encargue de emitir las resoluciones al respecto.

Anteriormente el Consejo Municipal de Giros Restringidos era el encargado de analizar las peticiones de ampliación de horario y resolver al respecto, pero con el nuevo acuerdo emitido por el alcalde sus facultades se limitan a meras recomendaciones en el tema de los horarios.

Sandoval Díaz reconoció que el documento fue hecho para delegar la "facultad del presidente a sus funcionarios" y agregó: "no puedo estar viendo a quien sí y a quien no, esto lo delego a los encargados en la materia"; señaló que las facultades de la Comisión de Giros Restringidos son de recomendar para que la administración ejecute las determinaciones.

"El consejo revisa. Por ejemplo, si hay un giro que no cumple puede solicitar la revocación; aprueba o no la instalación de un giro, pero en el tema de horas extras ellos sólo recomiendan", dijo el munícipe.

A su vez, Almaguer mencionó que el acuerdo contrapone lo establecido en el capítulo tercero, artículo trece, fracción quinta del Reglamento de Funcionamiento de los Giros Restringidos que señala que el Consejo de Giros Restringidos es quien determina "la conveniencia o no de autorizar horas extras a solicitud del interesado".

Sin embargo reconoció que la función ejecutiva para la aplicación de las autorizaciones corresponde a Padrón y Licencias.

"Nosotros (el consejo) jamás hemos buscado invadir la esfera del área ejecutiva del ayuntamiento, simplemente el consejo ha estado trabajando en función de sus facultades", dijo el regidor quien también ocupa el cargo de presidente del comité de Partido Revolucionario Institucional en Guadalajara.

Almaguer señaló que el acuerdo delegatorio puede ser producto de una confusión por parte de los asesores del primer edil, quienes probablemente sustentaron el documento

que le retira la facultad para otorgar las horas extras al Consejo en el artículo 13 fracción tercera en donde señala que éste podrá proponer los horarios en que puedan operar los establecimientos donde se vendan bebidas alcohólicas.

“Yo quiero insistir, el presidente municipal lo que desea, y yo lo comparto, es que no haya una indefinición en los propietarios de los giros, es decir que la autoridad les pueda decir que sí les autoriza o no (...) lo que si quisiera precisar es que hay una confusión, me parece que quien ha generado esto es alguien que ha estado asesorando mal, que está interpretando los reglamentos de manera equivocada”, dijo el regidor quien mencionó que el acuerdo delegatorio no le ha sido mostrado e incluso sospechó que no existe.

Agregó que si ese fuera el caso, las autorizaciones de horas extras que haya realizado el director de Padrón y Licencias, Rogelio Escobedo Rivera, serían ilegales además de que el funcionario estaría incurriendo en abuso de autoridad y usurpación de funciones.



## Ayuntamiento tapatío dará “ultimátum” a Puerta Guadalajara

El presidente municipal de Guadalajara, Aristóteles Sandoval Díaz, informó que sostendrá en pocos días una reunión con los representantes de Grupo Mecano América, los responsables del proyecto inmobiliario Puerta Guadalajara, en la que se fijarán plazos perentorios y un “ultimátum” para que comience cuanto antes la construcción de las instalaciones de carácter público.

“Primero es la reunión con ellos (Grupo Mecano), es una reunión que vamos a tener en esta quin-

cena, será entre el 10 y 15 de mayo. Ahí fijamos fechas, plazos perentorios, el ultimátum para que continúen ellos y cumplan con sus compromisos o revocamos las licencias”.

Los particulares han señalado que los plazos del convenio no pueden comenzar a transcurrir sino hasta que la autoridad emita las licencias correspondientes, el alcalde respondió: “Las licencias están para que puedan iniciar el día de mañana... les daré un ultimátum”.

Luego agregó: “Ellos en estos momentos han venido postergando reunión tras reunión. No estaré dispuesto a tolerar más después de esta última reunión que salgamos con un compromiso, a partir de esta reunión que tengamos, si no inician a la brevedad con el compromiso de la construcción del hospital y todo el compromiso que tenemos con nuestro Planetario (su rehabilitación), revocaremos inmediatamente la licencia”.

### Invitan a universidades a planear la ciudad

La Comisión de Planeación Urbana (Coplaur) de Guadalajara con-

vocó al Taller Interuniversitario “Guadalajara 2010: Análisis y Prospectiva Metropolitana”, en el que participarán los especialistas y alumnos destacados de las principales universidades de la ciudad para reflexionar y proponer con respecto al desarrollo de la metrópoli.

El objetivo es la generación de propuestas innovadoras para su implementación en temáticas como la planeación urbana, la movilidad no motorizada, la accesibilidad universal, la señalética, áreas patrimoniales, imagen urbana y conectividad intermunicipal, entre otros.

El taller se inaugura hoy a las 17:00 horas en el Palacio Municipal de Guadalajara, y seguirá los días 12 y 13 de mayo, y luego del 24 al 28 del mismo mes. Estarán universidades como el Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Occidente (ITESO), el Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Monterrey (ITESM), la Universidad del Valle de México (UVM) y la Universidad del Valle de Atemajac (Univa).

# Más patrullas, pero rentadas

► Ampliarán vigilancia con 400 unidades en Guadalajara y 60 en Zapopan

José David Estrada y Gilberto Franco

El Ayuntamiento de Guadalajara busca terminar con la insuficiencia de patrullas en la Policía municipal a través del arrendamiento de hasta 400 unidades.

Aristóteles Sandoval Díaz, Alcalde tapatio, aseguró que con esta modalidad podrían ahorrarse hasta 800 mil pesos al mes por gastos que actualmente se hacen en los talleres automotrices.

"Si se consolida el proyecto de arrendamiento iríamos de 250 a 400 unidades. ¿Qué queremos? Evitar ya el uso o el mal uso de las patrullas. Que se descomponen una patrulla, van a arreglarle un balero y le hacen de todo menos el balero y allí hay alguien que se beneficia", dijo Sandoval Díaz.

De las 500 patrullas que compró el Ayuntamiento en 2006, entonces presidido por Emilio González Márquez, actualmente funcionan únicamente 170.

El esquema de arrendamiento también sería la opción que tomaría el Ayuntamiento de Zapopan.

Tras una reunión a puerta cerrada con regidores de las tres fracciones edilicias, el Alcalde, Héctor Vielma Ordóñez, informó anoche que por el momento el Ayuntamiento no tiene otra opción más que rentar alrededor de 60 unidades por el periodo de un año mediante la partida de Bienes Muebles, que cuenta con 28 millones de pesos.

## PAGARÁN POR 'ZEUS'

Hoy se propondrá en la sesión del Comité de Adquisiciones de

## Desechables

Ambos Municipios compraron unidades hace pocos años.

PATRULLAS EN GDL

500

SÓLO FUNCIONAN

170

PATRULLAS EN ZAPOPAN

319

SÓLO FUNCIONAN

95

Guadalajara, que encabeza el regidor priista Javier Galván Guerrero, pagar 5 millones de pesos a la empresa Aero Corporación Azor, con sede en Monterrey, por la reparación del helicóptero "Zeus" de la Policía.

Dicha aeronave está en tierra desde noviembre del 2009 por una supuesta negligencia de la anterior Administración panista, según señaló en febrero el director de la Policía, Servando Sepúlveda.

Ahora, el Ayuntamiento de Guadalajara pretende hacer el pago por la reparación sin que se haya informado si se presentó una denuncia por la supuesta negligencia y sin presentar el informe que se prometió a la Comisión de Adquisiciones sobre la situación del seguro del helicóptero.

SONDEO MURAL.COM

# Convoca Alfaro a discutir Policía

Mariana Jalme  
y José David Estrada

Pese a la negativa expresa de los Alcaldes de Guadalajara, Zapopan y Tonalá de integrar un mando único metropolitano para la Policía, Enrique Alfaro, Presidente Municipal de Tlajomulco, urgió ayer a integrar una Instancia de Coordinación Política para discutir su propuesta.

"Me preocupa que un planteamiento serio se descalifique sin argumentos y que se pretenda cancelar sin debate alguno", expuso el perredista en una carta dirigida por la tarde a sus homólogos priistas.

"Decir que no, simplemente porque 'en mi Municipio mando yo', muestra una profunda falta de vocación democrática y una nula voluntad de cumplir el compromiso que tenemos con nuestros electores de debatir y construir una agenda de trabajo para la Ciudad".

El sábado, el Alcalde de Zapopan, Héctor Vielma, rechazó la unificación porque no tenía "por qué darle el mando a nadie más".

Este lunes —antes de conocer la carta de Alfaro—, el Presidente Municipal de Tonalá, Juan Antonio Mateos, consideró que no era necesario unir a las corporaciones, sino trabajar en coordinación.

El Alcalde tapatío, Aristóteles Sandoval, también descartó ayer la propuesta de crear un mando único. Ade-

más, dijo que lo que hacía falta es que cada instancia involucrada hiciera bien su trabajo.

Justamente el actual director de la Policía tapatía, Servando Sepúlveda —nombrado por Sandoval—, defendió en el 2004 la creación de una Policía Intermunicipal con mando único, cuando fungió como consejero del Centro Empresarial de Jalisco.

"Cuando se creó la Policía Intermunicipal (en los años 80), lo que no le permitió avanzar fueron los intereses particulares de los Presidentes Municipales, que sentían que entregaban una Policía", dijo entonces Sepúlveda.

SEÑALA JORGE ARISTÓTELES

# No a mando único en la Policía

**E**l alcalde tapatío dijo que luego de la reunión que sostuvieron los presidentes municipales con el secretario general de Gobierno y todo el gabinete de seguridad, hay buena aceptación de su propuesta de crear agencias mixtas, y no descartó que por lo menos en Guadalajara pronto se vean estas oficinas.

La propuesta hecha por Sandoval Díaz el día 30 de abril consiste en que en una misma oficina trabajen jueces municipales, agentes del Ministerio Público Federal y del fuero común para que posteriormente no haya acusaciones mutuas de que no se hicieron bien las cosas al momento de integrar las averiguaciones y esto le dé pretexto al juez penal para soltar a los detenidos.

De esta propuesta añadió: "Muchos nos sumamos, lo vieron (en el gabinete de Seguridad del Estado) con

buenos ojos, quedamos de ponernos de acuerdo, estamos trabajando en eso. Ya se han tenido reuniones con los demás directores de las policías de la zona metropolitana y creemos que es viable. Nosotros estamos poniendo todo lo que está de nuestra parte para que a la brevedad podamos instalar estas agencias".

Para el combate a la delincuencia, reiteró que lo que hace falta es que cada instancia involucrada haga bien su trabajo, "que de una vez por todas sepamos, digamos quiénes son los corruptos, quiénes son los omisos y que de una vez por todas transparentemos quién está fallando; si la falla es en la prevención, en la administración, en la procuración o en la impartición de justicia".

"No podemos seguir tolerando que la policía haga bien su trabajo y que los juzgadores los dejen salir (a los detenidos) a la semana", concluyó.

Se necesita coordinación, que el elemento que aprehenda a un infractor, a un delincuente; pues que éste (delincuente) sea sentenciado de acuerdo a las penas privativas de la libertad y que no los tengamos inmediatamente en la calle cometiendo de nuevo ilícitos, haciendo sus fechorías"

**Jorge Aristóteles Sandoval Díaz**



# Critica Enrique Alfaro actitud de Alcaldes

Cuestiona a los Alcaldes  
priístas de la ZMG  
quienes se niegan a  
participar en el proyecto  
de mando único para la  
Policía

FRANCISCO AGUIAR BARAJAS

TLAJOMULCO DE ZÚÑIGA, Jalisco (OEM-Infomex).- Luego de firmar un convenio entre el ayuntamiento de esta ciudad y el Consejo Estatal Contra Las Adicciones (CECAJ), el alcalde Enrique Alfaro Ramírez cuestionó la actitud de los alcaldes priístas de la Zona Metropolitana de Guadalajara, quienes se niegan a participar en el proyecto de mando único para la policía, después de haberlo aceptado, y siguen dando largas al asunto.

Alfaro Ramírez señaló que la iniciativa de contar con un mando único fue bien vista y apoyada por Aristóteles Sandoval y Héctor Vielma; sin embargo, "se han echado para atrás", explicó a los medios, quienes lo entrevistaron poco después de la firma del convenio que suscribió con el secretario técnico del CECAJ, Joel Salvador Chávez Rivera.

Brevemente, Chávez Rivera explicó que el acuerdo de colaboración que firmaron ambas instituciones permitirá frenar el incremento a las adicciones, entre ellas la ingesta de alcohol, drogas, solventes, etcétera; señalando que Jalisco está ubicado por arriba de la media nacional, lo que resulta un tema preocupante.

Por su parte, Enrique Alfaro comentó que en cuanto le propusieron la firma del convenio la aceptó de inmediato, ya que está convencido que los programas y acciones que se implementen permitirán disminuir las adicciones entre los jóvenes.

Criticó la actitud de los "alcaldes amigos" —refiriéndose a los priístas—, su falta de voluntad para que se coordine en una sola la policía metropolitana de los ocho municipios de la zona conurbada.

Informó por otra parte de la reunión que sostendrá con el titular de la Secretaría de Vialidad y Tránsito, Diego Monraz Villaseñor, a efecto de ver el asunto de los mototaxis, que a su juicio, es un transporte cómodo y necesario en las colonias donde prestan el servicio.

# parece equipo policial perdido

una denuncia,  
 eedores de Tonalá  
 egaron botas  
 chalecos antibalas

iana Jalme

te del equipo que compró la  
 sada Administración panista de  
 onalá con los recursos del Sub-  
 dio para la Seguridad Pública  
 Municipal (Subsemun), y que el  
 ctual Gobierno priista denunció  
 por no tenerlo, se entregó formal-  
 mente ayer a la corporación.

Del equipamiento y unifor-  
 mes pagados el año pasado, el  
 Ayuntamiento recuperó 100 cha-  
 lecos antibalas y 273 pares de bo-  
 tas, pero la denuncia que se inter-  
 puso en contra de ex funcionarios  
 municipales ante la Procuraduría  
 General de la República, seguirá  
 su curso, afirmó el Alcalde Juan  
 Antonio Mateos Nuño.

“Al estar presentando las de-  
 mandas y las denuncias hizo que  
 se acercaran estas gentes (provee-  
 dores) a poder negociar y entre-  
 gar lo que tenían pendiente”, ma-  
 nifestó el Muncipe.

“Todavía faltan algunas co-



> El Alcalde Antonio Mateos Nuño (izq.) entregó el equipo que recuperaron, luego de denunciar que el pago se hizo, pero los artículos no estaban en el inventario del Municipio.

sas y las denuncias siguen todavía  
 pendientes. Como esto que aho-  
 ra aparece ojalá apareciera todo  
 lo que anda extraviado”.

El monto de los artículos re-  
 cibidos ayer asciende a 3 millones  
 de pesos, de los cerca de 7 millo-  
 nes que obtuvo Tonalá en el 2009  
 a través del Subsemun.

El actual Gobierno municip-  
 al detectó cheques extendidos  
 de la cuenta del fondo del Subse-  
 mun, con los que se pagaron di-

versos accesorios, artefactos di-  
 gitales y capacitaciones, pero que  
 no tenían respaldo físico, ni legal  
 en el Ayuntamiento.

Las inexistencias provocaron  
 la denuncia en contra el ex Al-  
 calde Jorge Vizcarra; los ex re-  
 gidores Agustín Ordóñez, María  
 Gloria Saavedra y Juan Manuel  
 Gutiérrez; el ex tesorero, Ramiro  
 Suárez; el ex síndico, Leonel An-  
 drade; la ex secretario general,  
 Margarita Iñiguez; el ex director

de Recursos Materiales, Víctor  
 Duarte, y el ex Enlace de Subse-  
 mun, César Gómez Hugo.

Entre el equipamiento que  
 aún está pendiente hay 106 pan-  
 talones tácticos, 131 camisas tácti-  
 cas, 20 overoles tácticos, seis com-  
 putadoras, un proyector, tres me-  
 morias USB, 22 linternas, cuatro  
 piezas de gas lacrimógeno, 26 bo-  
 tas tipo comando, 14 bastones po-  
 liciales, un escritorio, 11 cartuche-  
 ras y 11 chamarras de uso rudo.



# panorama metropolitano



PÚBLICO

## Invirtieron 3 mdp de recursos del Subsemun en Tonalá Reparten chalecos antibala y botas a policías

El Ayuntamiento de Tonalá hizo ayer entrega de cien chalecos antibalas y 273 pares de botas personales a elementos de la Dirección de Seguridad Pública municipal. La inversión fue cercana a los tres millones de pesos, provenientes del fondo Subsemun (Subsidio para la Seguridad Pública Municipal), pertenecientes al pasado ejercicio fiscal, pero cuya entrega no logró concretar la anterior Administración. En el acto, el alcalde Antonio Mateos resaltó la labor del área de Sindicatura y de la propia Dirección Jurídica, cuyos coordinadores estuvieron gestionando ante la Federación, para que este recurso fuera entregado al municipio.

PÚBLICO



## SARE Tlaquepaque 411 licencias, 4 meses

El Ayuntamiento de Tlaquepaque informó que por medio del Sistema de Apertura Rápida de Empresas (SARE), durante el primer cuatrimestre del año se otorgaron 411 licencias para negocios de bajo impacto. El oficial mayor de Padrón y Licencias, Antonio Lozano, indicó que la apertura de estas empresas generó inversiones por 12.5 millones de pesos, a través de SARE, las licencias pueden conseguirse en menos de 48 horas, asegura.

## Por Irregularidades en obra pública Ocotlán denuncia a ex alcalde

La síndico del municipio de Ocotlán, Karen Alertte Flores Pérez, presentó una denuncia a nombre de la actual Administración en contra del ex alcalde Absalon García Ochoa, el ex síndico Juan Edilberto Gomez, el encargado de Hacienda Fernando Martín Vargas; Antonio Fernando Chávez Delgadillo, secretario General, y el director de Infraestructura José Luis Ramírez Oregel, debido a presuntas irregularidades en diversas obras, como la construcción del paso a desnivel Joaquín Figueroa; de acuerdo con la querrela, el costo de la obra se incrementó a más de 17 millones de pesos, además de que debía concluirse el 31 de diciembre pasado, lo cual no sucedió.

### Guadalajara

## Ayuda a 20 mil mujeres

En el marco del Día de las Madres, el Ayuntamiento de Guadalajara informó que ha beneficiado a alrededor de 20 mil con los programas que se ofrecen en las áreas de atención a la ciudadanía. Se destaca el programa Viernes Social para Ellas, al cual han recurrido más de 3,800 tapatías. En atención a víctimas de violencia intrafamiliar se protegió a 144 mujeres, y otras 200 recibieron apoyos de autoempleo y becas.

### Convenio con CECAJ

## Tlajomulco vs adicción

El Ayuntamiento de Tlajomulco firmó un convenio con el Consejo Estatal Contra las Adicciones (CECAJ) para conformar la Red Municipal en Prevención de Adicciones. Ello tras los resultados de Encuesta Escolar de Adicciones 2009, que señaló que más de 20 por ciento de estudiantes de secundaria y bachillerato ha consumido drogas; esta red se crea con el fin de elaborar un programa de prevención de adicciones en el municipio.

# Conmemora Calderón el Día de las Madres

Destaca el Presidente los programas de Estancias Infantiles y Embarazo Saludable

México | Notimex

Fotos: Universal

**E**l presidente, Felipe Calderón, rindió homenaje a las madres en su día y dijo que está seguro de que las mamás de la generación del Bicentenario de la Independencia y el Centenario de la Revolución harán todo lo que les toca para que México esté a la altura de nuestros anhelos y dignidad.

El mandatario subrayó que la madre de familia es quien ve por el alimento, la salud y la escuela de los niños, la que revisa las tareas, la que está al pendiente, y también quien recibe apoyo del programa Oportunidades, de mil pesos en promedio al mes y hasta tres mil, según el caso.

En el Museo Nacional de Antropología e Historia, acompañado por su esposa Margarita Zavala, a quien le cantó «Las Mañanitas» por el Día de las Madres, Calderón Hinojosa ratificó el apoyo del gobierno a este sector de la población y sostuvo que «las seguiremos apoyando».



EL PRESIDENTE Felipe Calderón afirma que el camino más firme y seguro hacia la igualdad pasa por la independencia económica de la mujer.

El mandatario aseveró que es el primero en reconocer el esfuerzo de las madres mexicanas y recordó que en apoyo a las trabajadoras se puso en marcha el programa de Estancias Infantiles, de las cuales ya operan nueve mil en el país que atienden a 260 mil menores, y para este año se prevé llegar a la meta de 10 mil instalaciones de este tipo.

En el «Patio de Paraguas» del museo y ante cinco mil mujeres responsables de Estancias Infantiles o beneficiarias, el Ejecutivo federal presenció la proyección del video «2010 Madres del Bicentenario», con testimonios de la forma en que operan esos centros.

Niñas de tres y cuatro años bailaron el «Jarabe tapatío» y despertaron la sensibilidad de las asistentes; de ahí se pasó a la risa y el buen humor, cuando los pequeños entonaron «Las Mañanitas», teniendo como primera voz a un pequeño de tres años cuyas palabras eran apenas perceptibles.

Siguieron «Las Mañanitas» tocadas por el Mariachi Internacional de la ciudad de México, y cuando se dirigía al micrófono, el mandatario escuchó los gritos «que cante, que cante», ante lo que respondió: «no, no me dejan» a lo que añadió «a Margarita ya le canté Las Mañanitas».



A LA petición de «¡beso, beso, beso!» el presidente Felipe Calderón accede y felicita a la primera dama, Margarita Zavala.

De inmediato se escuchó un nuevo grito de «beso, beso», ante lo que se acercó a su esposa para darle un beso en la mejilla.

En su discurso, Calderón Hinojosa recordó que hace más de tres años, cuando se abrió la primera estancia infantil en una zona muy pobre del Valle de Chalco, habla mucha gente «escéptica» que consideraba que el programa no funcionaría, sería costoso y en tres meses terminaría.

«Decían que era muy difícil poder confiar en mujeres que simplemente fue-

ran vecinas de otras mujeres, que las estancias cerrarían», comentó, pero a la fecha operan ya nueve mil estancias en todo el país que atienden a 260 mil niñas y niños. Calderón Hinojosa destacó que con tan sólo tres años de aplicado, Estancias Infantiles atiende a muchos más pequeños que todas las estancias y guarderías del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) y del ISSSTE juntas, «y con mucho menor presupuesto». Ese programa permite que las madres solteras trabajen y fortalezcan su ingreso familiar, lo que se refleja es que casi

un cuarto de millón de mujeres pueden ir a sus labores con la tranquilidad de que sus hijos están bien cuidados, lo que les da confianza para enfrentar el futuro y cumplir sus metas personales como estudiar.

Indicó que las estancias son una fuente confiable de empleo para las mamás y contribuyen además a la equidad de género, «porque el camino más firme, el camino más seguro hacia la igualdad pasa por la independencia económica de las mujeres».

Más adelante, el presidente de la República sostuvo que su gobierno trabaja por las madres de familia, no sólo en el ámbito de las Estancias Infantiles, sino también en programas de salud mediante la estrategia Embarazo Saludable, que da atención médica especializada a embarazadas en las zonas más pobres del país. Añadió que dos años después de haber puesto en marcha esa estrategia, han sido atendidas 820 mil embarazadas en todo México, mientras que el Seguro Popular cubre a 17 millones de mujeres en sus necesidades de salud.

Además, agregó, el Seguro Popular atiende a las pacientes con cáncer de mama y cérvico-uterino, que son dos de las principales causas de muerte entre las mujeres mexicanas.

# Las madres, con derecho a libertad económica

Las mujeres son un eje de transmisión de valores fundamental, esenciales para que los hijos logren una vida plena

CIUDAD DE MÉXICO.- "Beso, beso, beso", coreaban tres mil gargantas para que el Presidente Felipe Calderón acudiera con su esposa Margarita Zavala. Fue ella quien se levantó, caminó hacia el atril y se acercó a cumplir la exigencia de las féminas.

"Que cante, que cante, que cante", también pidieron las madres provenientes del Distrito Federal, Estado de México, Jalisco, Guanajuato, Hidalgo, Querétaro y Michoacán, traídas en 51 autobuses por la Secretaría de Desarrollo Social, pero Calderón tampoco accedió. "No me dejen", replicó el Mandatario.

La reunión duró una hora en el Patio del Paraguas del Museo Nacional de Antropología. Fue amenizada por el Mariachi Internacional de la Ciudad de México. Sin embargo, muchas madres como las de Jalisco debieron viajar desde la noche del domingo, cenar un box lunch, entrar al Museo Nacional de Antropología a las siete de la mañana de ayer lunes y partir al mediodía de retorno, prácticamente sin comer. Todas recibieron como obsequio una rosa y les repartieron tres mil box lunch.

En el acto oficial del Día de las Madres, Calderón reconoció a las mujeres como el sostén moral de las familias y aseguró que el camino más firme y seguro hacia la igualdad pasa por la independencia económica de la mujer.

"Las mujeres mexicanas son el sostén moral, el sostén afectivo, el sostén vital más fuerte de las familias. Son, además, un eje de transmisión de valores fundamental, un eje de transmisión de actitudes que son esenciales para que los hijos logren una vida plena".

"El camino más firme, el camino más seguro hacia la igualdad pasa por la independencia económica de las mujeres; pasa porque las mujeres tengan su propio ingreso, su propio dinerito y no tengan que depender o a ver a qué hora está de humor el marido para darle dinero. Por supuesto que tenemos que trabajar y mantener la casa, pero además también, la mujer tiene derecho de tener su propio ingreso, su propia fuente de dinero".

Recalcó cómo muchas madres perciben ingresos a través de alguna de las nueve mil estancias de todo el país que atienden a 260 mil niños que esperan que este año lleguen a 10 mil sitios.

## Alza salarial, regalo de Ebrard

El Gobierno del Distrito Federal destinará este año 170 millones de pesos a mejorar los sueldos de 23 mil de sus trabajadores de base que enfrentaban el mayor rezago en este rubro, 40% de las cuales son mujeres, anunció el mandatario local, Marcelo Ebrard.

Dijo que en 2008, durante el festejo del 10 de Mayo, una trabajadora le manifestó que la mejor forma de celebrarlas era incrementarles el salario, porque al menos ella llevaba ya 28 años sin recibir aumento.

Añadió que hacer esto es justo y servirá para motivar a los trabajadores que no habían podido ascender.

El Universal



Video en <http://www.informador.com.mx>

Difieren en número de boletas para sufragar

# Acusa Nava fraude en Yucatán; el PRI refuta

**El líder nacional panista llama** a la Secretaría de Gobernación a evitar una "elección de Estado". Todo esto es "un escandalito" con el ánimo de ensuciar los comicios y echarlos abajo: Murillo Karam

México • Liliana Padilla

**C**ésar Nava denunció que en Yucatán se alista una elección de Estado, por lo que demandó la intervención de la Secretaría de Gobernación para frenar a la gobernadora Ivonne Ortega.

"Confiamos en el secretario de Gobernación (Fernando Gómez Mont) y en las facultades que tiene la secretaría a su cargo. El marco legal le permite actuar en estos casos porque los procesos electorales locales no son islas autónomas. Hay varios gobernadores que andan desatados y uno de ellos es la gobernadora de Yucatán".

El PRI reaccionó de inmediato ante estas acusaciones al dejar en claro, en voz de su secretario general, Jesús Murillo Karam, que "nos acusan de cosas que no conviene al Revolucionario Institucional. Todas las encuestas dicen que estamos



Gómez Mont, un interlocutor válido para AN: César Nava

HÉCTOR TELLEZ

20 puntos arriba, estaríamos locos si actuáramos de esa manera, cuando es claro que vamos a ganar ampliamente".

César Nava había acusado previamente que la gobernadora priista tiene una clara intervención para favorecer a su partido en las elecciones del próximo fin de semana, por lo que pidió al titular de Gobernación, Fernando Gómez Mont, que de manera institucional garantice condiciones de equidad y certeza, de cara a los comicios del próximo domingo.

"El secretario es un interlocutor válido y democrata, digno de confianza", al grado que Nava pidió su intervención en Yucatán.

El domingo pasado, el líder nacional del PRD, Jesús Ortega, acusó a Gómez Mont de favorecer a candidatos del PRI.

"Lo ha sido siempre, desde que empezó lo dijimos y ha venido siéndolo. Hoy acudimos a él como el responsable de la política interior,

de la relación con las entidades federativas y como un convencido de los principios que deben inspirar nuestra democracia, es un demócrata que estoy seguro hará valer sus convicciones.

Tras reunirse con Gómez Mont, cerca de media hora, el líder panista acusó que hay una campaña de hostigamiento contra candidatos y legisladores de su partido, por lo que le pidió intervenir contra la violencia y las amenazas hacia el diputado Ismael Magaña y el chofer de la candidata a la alcaldía de Mérida, Beatriz Zavala.

"Vemos con preocupación algunos signos de descomposición que exigen la oportuna intervención de las instancias federales para evitar que se vulnere el voto ciudadano. Estamos a tiempo para evitar que se consume una elección de Estado".

Pidió a la Secretaría de Gobernación regular el uso de la policía estatal el próximo domingo, al asegurar que su partido cuenta con información de que los uniformados detendrán a votantes y simpatizantes panistas y favorecer el acarreo de priistas.

Para Murillo Karam, lo dicho por el líder panista es una medida desesperada y recordó que en aquel estado fueron detenidas siete personas a las que les encontraron credenciales del PAN y en sus declaraciones dicen que fueron contratados por funcionarios de ese partido.

Afirmó que no sobran boletas, sino que faltan; de ahí que "todo esto no es más que un escandalito con el ánimo de ensuciar la elección y pretender echarla abajo. "Es totalmente falso lo que dice Nava, toma datos para cambiarlos y hacer acusaciones en otro sentido". ■■

## CÚPULA



### S. CABAÑAS

EL DECOMISO de armas de alto poder y drogas que hizo el Ejército en el Penal Preventivo de Puente Grande dejó al descubierto lo que era un secreto a voces.

EL OPERATIVO puso en evidencia las diferencias entre el Secretario de Seguridad, **Luis Carlos Nájera**, y el director general de Prevención y Readaptación Social (Digpres), **José González**.

AUNQUE Digpres depende de la Secretaría de Seguridad, es sabido que González no fue puesto ahí por Nájera, sino por actores que no tienen nombramiento en el Gobierno del Estado, pero que dicen estar muy bien conectados.

'AL PRINCIPIO de la Administración yo hablaba de un autogobierno y el director de Digpres hablaba de liderazgos positivos', dijo Nájera tras el cateo al penal.

Y CONTINUÓ: 'Bueno, ya vimos que no son tan positivos como él creía, ojalá y que esto sacuda a la directiva y empiece a trabajar para hacer cambios muy necesarios para la seguridad de los centros'.

LLAMA LA ATENCIÓN que Nájera hable de que terceras personas deben hacer cambios en los reclusorios, cuando él tiene las atribuciones legales para actuar...

¿O ESTARÁ PIDIENDO que el mismo Gobernador ordene el relevo de González? Conste es pregunta preliberada.

POR CIERTO, el operativo militar en Puente Grande empezó desde la noche del jueves, ya pasaron cuatro días y las instancias estatales no han dicho ni pío sobre lo que sucedió en un recinto que está bajo su dirección.

EL SECRETARIO de Gobierno, **Fernando Guzmán**, se fue a China mientras que el Gobernador andaba en Mérida, en una reunión de la Organización Deportiva Panamericana (Odepa).

TAMPOCO HA QUEDADO claro a quién se le ocurrió dejar al Estado sin timón, con las consecuencias ya conocidas.

Y HABRÁ QUE VER qué cuentas rinden de semejantes hechos las autoridades de Jalisco al Presidente **Felipe Calderón**.

SE ESPERA que visite este miércoles Guadalajara para inaugurar nuevas áreas del Hospital Civil Viejo y a participar en un acto de la Olimpiada Nacional.

AUNQUE BIEN le podrían decir a manera de excusa y sin que parezca mentira: 'Es que voy llegando...'



QUIEN TAMBIÉN va llegando es **Miguel Castro**.

ACOMPañADO DE su esposa y sus tres hijos, el Alcalde de Tlaquepaque regresó ayer por la mañana de Los Angeles, y en el aeropuerto hizo fila durante hora y media -como cualquier ciudadano- para pasar migración y aduana.

EMPUJANDO UNA CARREOLA doble, cargado de maletas y bolsas de Disneylandia, Castro esperó su turno sin buscar un trato de privilegio.



ASOMBRADOS SE QUEDARON ayer muchos en el Congreso local con el descubrimiento, pues parece que los diputados sí tienen mamacita!

PORQUE NINGUNA comisión convocó para sesionar ayer, tampoco hubo pleno y la mayoría de los legisladores se ausentó, seguramente para ir a festejar a sus señoras madres.

QUIENES SÍ FUERON son los diputados de la comisión encargada de la renovación del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana, la priista **Ana Bertha Guzmán** y el aliancista **Javier Gil Olivo**, y por la tarde el tricolor **Jesús Casillas**. Sólomente no se vio a la panista **Claudia Rodríguez**.

TAMBIÉN DICEN que **Rocío Corona** y **Patricia Retamoza** sí estuvieron en el Congreso.

# la tremenda corte

**A la expectativa** Comenzó el registro de candidatos a consejeros electorales, y de los actuales, sólo se ha apuntado Armando Ibarra. Parece que el resto lo haría hoy, aunque David Gómez Álvarez anda de viaje en Washington, según la información de su Facebook, así que se espera que llegue rayando al registro que cierra en unas horas. El que no ha tomado la decisión de lo que buscará es Tomás Figueroa. Algunos priistas quieren impulsarlo para la presidencia, pero en el registro hay que aclarar si la buscará o sólo quiere seguir siendo consejero por eso se ha esperado. El asunto es que en la primera de las contiendas sólo hay un puesto, por lo que necesita tenerlo amarrado, mientras que en el otro caso hay seis espacios. En tanto Carlos Maguey, tiene el problema de no tener a la mano un acta de nacimiento y como es del DF... ¿a poco quedará fuera?

**Activismo paterno** Al parecer los Sandoval traen prisa por armar una estructura para buscar el siguiente puesto público para su cachorro Aristóteles, actual alcalde de Guadalajara. Cuentan priistas enterados que en las últimas semanas el padre del edil, el magistrado Leonel Sandoval, presumía de haber visitado ya 108 municipios con el propósito de establecer contacto con priistas interesados en respaldar una eventual candidatura de Aristóteles Sandoval a la gubernatura del estado. Según estas fuentes, en esas charlas se dice que Aristóteles y el gobernador mexiquense, Enrique Peña Nieto, van en un mismo proyecto, aunque se aclara que el contacto y el posible acuerdo sería únicamente para respaldar al actual gobernante de Guadalajara.

**Fuego amigo tricolor** En sus declaraciones de ayer, el regidor del PRI en

Guadalajara, Eduardo Almaguer, exhibió las diferencias que tiene con el presidente municipal, Aristóteles Sandoval, también de las filas del tricolor. Almaguer le advirtió a Aris que al delegar a la Dirección de Padrón y Licencias la facultad de otorgar o negar horas extra a los antros para que cierren más tarde está contraviniendo la ley, ya que esa facultad es exclusiva del Consejo de Giros Restringidos que casualmente preside Almaguer ¿querrá decir que no quiere que le rayen sus cuadernos?

**Pasarela** Los recursos del grupo que controla la Universidad de Guadalajara (UdeG) para establecer contactos políticos con los personajes que le interesan son casi infinitos: la FIL, actividades culturales, eventos académicos, apoyos en movilizaciones, etcétera. Pero uno de los más socorridos en los últimos años son las invitaciones al Paraninfo de la casa de estudios. Las visitas al recinto, acercándose la elección presidencial, se han convertido



Gómez Álvarez, de visita en Georgetown en Washington DC

en pasarela de los principales aspirantes. Al parecer la zafra electoral 2012 comienza hoy con la conferencia que dictará a las 12:00 el jefe de gobierno del Distrito Federal, Marcelo Ebrard. Ya por la tarde irá al CUCSH a inaugurar un encuentro nacional de sociología. No se sabe si el perredista Enrique Alfaro fue invitado por la UdeG

**Defensor animal** Luis Alejandro Rodríguez, regidor en Zapopan por el Partido Verde Ecologista, se colgará del tema del maltrato animal que en las últimas semanas ha preocupado a tanta gente en la Zona Metropolitana de Guadalajara al grado que ya van dos marchas y un *performance* para pedir el cese de las agresiones contra los animalitos. Hoy anunciará un acuerdo entre asociaciones de "ciudadanos con alto nivel de civilidad" y representantes populares de algunos municipios para lograr que en México cesen ese tipo de prácticas. Hasta que los ecologistas se comportan como tales, dicen algunos.

**En capilla** El exilio de lujo que Francisco Ramírez Acuña le dio al polémico Andrés Zermeño, uno de los gestores del desastre urbano de Tlajomulco, podría estar llegando a su fin. El uso que este panista ha hecho del Fideicomiso para la Administración del Programa de Desarrollo Forestal en Jalisco ha sido con criterios discrecionales y expulsando técnicos para colocar a cuates, según le han informado al gobernador Emilio González. Y en un contexto de crisis, esto hace poner en capilla al Fiprodefo, que sería liquidado aunque el gobierno estatal sacrifique su responsabilidad como impulsor de la silvicultura sustentable que tanto urge.



# laresortera

paco.navarrete@mural.com

## VILLA (FANTASMA) PANAMERICANA



¿Que cuando vamos a acabar de construiría, tú?

Pos sepa, ¡dizque no hemos ni empezadol!

¿Preferen que se las miente o que no les diga nada?

Carlos Buena

## Y mientras, en el Gran Turismo Preventivo de Puente Grande...



Oye, ¿y al recluso que le hallaron drogas, armas, nenas?

Ya lo recluyeron en sus celdas

# Violenta presencia



Desde hace por lo menos dos años eran muy evidentes los signos que anunciaban un serio peligro, que amenazaban la seguridad de nuestras fronteras estatales con Guanajuato, Aguascalientes y San Luis Potosí.

El problema creció, por tal razón, además de reforzar la seguridad en la región de Los Altos con el apoyo del Ejército y de la Policía Federal, sería razonable que el Gobierno estatal solicitara a la Procuraduría General de la República que investigara algunos hechos delicados.

El pasado martes 4 de mayo **Juan Manuel Márquez Plascencia**, actual director de Seguridad Pública de Lagos de Moreno, aseguró que el ex Alcalde de esa población (2006-2009), **Francisco Rafael Torres Marmolejo**, hoy diputado local panista, es sospechoso de haber negociado la entrega de esa plaza a "Los Zetas", a quienes habría facilitado que intervinieran las frecuencias de radio exclusivas de la Policía municipal. La presunción es que Torres Marmolejo recibía un millón de pesos al mes por su complicidad con "Los Zetas" (Público, 5/5/2010).

Veamos los antecedentes de una situación que en cualquier momento podría salirse de control si no es atendida oportunamente.

Ustedes seguramente recordarán que el pasado lunes 5 de abril el Procurador General de Justicia de Jalisco, **Tomás Coronado Olmos**, informó que 11 elementos de la Dirección de Seguridad Pública de Ojuelos, Municipio de la región de Los Altos, fueron puestos bajo arraigo por su presunta complicidad con "Los Zetas".

Como secuela de estos hechos habría que apuntar que la noche del pasado domingo 11 de abril fueron detenidos, en las inmediaciones de Ojuelos, Jalisco, otros ocho presuntos cómplices y espías de "Los Zetas", quienes

confesaron tener vinculación con policías del vecino Estado de San Luis Potosí, que brindan protección a ese violento grupo.

El procurador Coronado Olmos dijo que entre los detenidos estaban el subdirector operativo de la Policía Municipal de Ojuelos, **Álvaro de Jesús Mascorro Valadez**, así como dos comandantes y ocho policías de línea. En sus declaraciones Mascorro Valadez habrían involucrado en conductas presuntamente delictivas a Torres Marmolejo, ex Alcalde panista de Lagos de Moreno.

La violencia en la región va en aumento. El miércoles 20 de agosto del 2008, dos agentes judiciales fueron ultimados en el Municipio alteño de San Julián y ocho días después, el jueves 28 de agosto del 2008, otros tres policías investigadores fueron heridos a balazos en Lagos de Moreno. Uno de ellos falleció días después en una clínica del Seguro Social en León, Guanajuato. En esos hechos se empezó a mencionar a "Los Zetas".

Molestos por la supuesta falta de apoyo y graves carencias en su equipamiento, 10 agentes judiciales asignados a Lagos de Moreno abandonaron la plaza y se trasladaron el sábado 30 de agosto del 2008 a Guadalajara para protestar en las instalaciones de la Procuraduría General de Justicia. Se habló de amenazas de "Los Zetas".

La noche del miércoles 8 de octubre del 2008, en las inmediaciones del Centro Integral de Justicia Regional en Lagos de Moreno, en una acción atribuida a "Los Zetas", fueron asesinados cinco policías preventivos estatales.

"Los Zetas" eran originalmente el brazo armado del Cártel del Golfo, del cual se separaron. Estarían en Jalisco para disputar el territorio estatal al Cártel de Sinaloa, comandado por **Ignacio Coronel Villarreal**, presunto socio de **Joaquín Guzmán Loera**, alias El Chapo.



**RADAR**

Jaime  
Barrera  
Rodríguez

## ¿Quiénes son los socios libres del reo?

**Y**a quisieran muchas empresas de Jalisco tener esas ganancias. Al menos tres millones de pesos al mes libres de polvo y paja producto del vicio y la intimidación. Como lo reveló ayer **Público**, eso es lo que deja el negocio del autogobierno en las celdas del Reclusorio Preventivo de Puente Grande donde se lucra y se exprime la pobreza. Esas son las cifras que arrojan los cálculos hechos a partir del sistema de cuotas con el que se toparon militares y policías estatales, que irrumpieron el jueves en esa prisión. Eso sólo por la droga, vino, alimentos, y privilegios varios que *El Mike Zazueta* y sus amigos de *El Carro*, imponían a un mercado cautivo de más de dos mil internos, con la complicidad de las autoridades carcelarias que huyeron desde la revisión militar.

Pero luego de las sorpresas encontradas, se sabe que en el penal había otras importantes fuentes ilícitas de ingresos, en las que el autogobierno ya no participaba. Se investiga el cobro de permisos para abandonar por una o varias noches el centro penitenciario, así como la venta de preliberaciones de reos de las que se empiezan a recabar datos. Las ganancias en estos rubros, calculan quienes tienen la investigación del caso, superarían por mucho las del tráfico de mercancías en la cárcel.

Por eso además de lo que digan los internos y quienes controlaban el autogobierno, será muy importante que aparezcan y confiesen Héctor Medina, director de este centro penitenciario, y Fernando Reyes, responsable de la seguridad del mismo. ¿Era sólo negocio de ellos con los internos a los que dejaban el control de la prisión o le reportaban y repartían las utilidades a otros influyentes personajes? ¿Se trata de funcionarios o asesores ajenos a la estructura gubernamental pero muy cercanos a las altas esferas del poder en Jalisco?

Ya en febrero del 2008, el actual Secretario de Seguridad, Luis Carlos Nájera, quien calificó de histórico el decomiso de armas largas y cortas en el área de visitas íntimas del Reclusorio, reconocía que en las cárceles estatales existían autogobiernos. En aquella ocasión se mencionaba que el Centro de Readaptación Social, la otra cárcel que está en Puente Grande, la controlaba el reo Alejandro Mena Quirarte. Nájera prometió diseñar una estrategia para desactivar estos grupos de manera paulatina y no violenta para evitar enfrentamientos. Más de dos años después, por lo visto el jueves, no sólo no se acabó con el autogobierno del Cereso, sino que les creció otro en el Reclusorio Preventivo que podría ser su Frankenstein. ■ P

[jaime.barrera@milenio.com](mailto:jaime.barrera@milenio.com)

## Palestra 20



POR JORGE O. NAVARRO (jonas@informador.com.mx)

# Miedo de Puente Grande

Cuando de inseguridad se trata, nos hemos acostumbrado a lo malo y todavía, a la espera de lo peor. Aunque nunca he estado de acuerdo con recomendaciones como: no salgas de noche, no vistas ostentosamente, o bien, no pierdas de vista a tus hijos, porque estoy convencido de que en la práctica sólo reflejan que estamos cediendo, todos los días, un pedazo más de nuestra preciada libertad, tampoco puedo ignorar la realidad, porque si algo es evidente para el trasnochado, la mujer que luce sus joyas o la madre que descuida a sus niños, es justamente que se están exponiendo al peligro.

Se impone pues, la necesidad de ser prudentes, porque aunque nadie que se conduzca con respeto a las leyes que a todos nos rigen debería temer que lo robaran o incluso, lo asesinaran, la verdad es que sí debe tener miedo.

Esto pasa en las calles, en las plazas públicas, en las carreteras. Las autoridades policiales son incapaces de contener los actos criminales de toda especie y la violencia se instaló, hace mucho, en la sociedad. Nos acostumbramos.

Sin embargo, durante la madrugada del viernes pasado aconteció algo que sustenta el convencimiento general de que todo lo malo puede empeorar. Elementos del Ejército y la Policía estatal realizaron un operativo en el Reclusorio Preventivo de Puente Grande y encontraron pruebas de lo que más o menos, siempre hemos sabido: drogas, teléfonos celulares y armas blancas. Pero también, para sorpresa general, hallaron armas de fuego, incluso dos fusiles de asalto AR-15.

Aunque no faltan quienes afirman que las

armas de fuego también son de uso corriente entre algunos presos privilegiados, lo cierto es que estamos ante lo inverosímil, porque en uno de los centros penitenciarios más importantes entre los administrados por el Gobierno estatal se hallaron pruebas contundentes de la corrupción imperante en el sistema que, se supone, está diseñado y en operación para reinsertar en la sociedad a quienes violaron la ley de modo tan grave, que deben ser separados de la comunidad y encerrados en estas cárceles hasta que se rehabiliten totalmente.

La información inicial que proporcionó el secretario estatal de Seguridad, Luis Carlos Nájera, indica que el único responsable y poseedor de armas, drogas y equipos de comunicación, es un tal Miguel Ángel Azueta Ontiveros, conocido como "El Mike". Pero el funcionario omitió información obvia: ¿A quién o quiénes investigarán y enjuiciarán por permitir el ingreso al Reclusorio Preventivo de armas de grueso calibre? Basta el sentido común para suponer que detrás de hechos tan graves hay una enorme red de complicidades y corrupción, ya sea por acción o por omisión.

En una "situación normal", muchos funcionarios deberían haber solicitado licencia —por su voluntad u obligados— para retirarse del cargo mientras se investigan los hechos. Pero aquí no ha sucedido nada.

Por cierto, el gobernador Emilio González no ha dicho ni pío —tan ordinariamente dicharachero él— y el administrador de las cárceles estatales, Fernando Guzmán, sigue de viaje por China. Decía... esperemos lo peor.

## En tres patadas



DIEGO PETERSEN FARAH

(diego@informador.com.mx)

### Cada quien su cachorro

Las diferencias partidistas tienen o deben tener límites, y la seguridad pública es sin duda uno de ellos. El que los alcaldes sean de un mismo partido no asegura para nada los acuerdos ni la colaboración; prueba de ello es que en el trienio anterior, con los cinco alcaldes panistas, resultó imposible tener una policía metropolitana con mando único. No hay ideología que sustituya a la voluntad política. Hoy la discusión está de nuevo sobre la mesa. Enrique Alfaro, alcalde de Tlajomulco y el único no priista en la zona metropolitana, ha planteado la urgencia de una policía metropolitana, a lo que los alcaldes de Guadalajara y Zapopan han respondido con un claro no.

¿Es mejor una policía metropolitana que cinco municipales? Ahora sí que depende del cristal con que se mire. En principio, para una ciudad que es una sola, lo mejor es sin duda una sola policía. Es absurdo que al cruzar una calle, el municipio sea otro y por lo tanto, las reglas de operación de la seguridad sean otras. Ni los ciudadanos ni los delincuentes se mueven con esa lógica. Mantener el esquema municipal es darle a los malandros, de manera por demás absurda, una ventaja sobre el policía y sobre el ciudadano. Administrar cinco policías es además más caro que administrar una; el uso de recursos humanos es mucho más sencillo en una policía de dos mil elementos que en cinco de entre 200 y 800 cada una; la inteligencia para una sola es más eficiente que cinco pseudo inteligencias, etcétera. Pero también una sola policía implica un solo comprador de patrullas (y ya hemos visto que no hay nada más atractivo que comprar carros por montón) e implica también una sola cadena de mochadas. Es decir, los intereses creados en torno a la seguridad van más allá de los indicadores de violencia.

Pero incluso si pensáramos bien, y aceptando —sin conceder— que los alcaldes son todos hombres buenos cuyo único interés es la seguridad de los ciudadanos, para los presidentes municipales entregar el mando de la policía es entregar poder y peor aún, poner en manos de un tercero, sea quien sea, el elemento más delicado del ejercicio del poder. Los alcaldes, como dijo el presidente estadounidense Franklin D. Roosevelt con respecto a Tacho Somoza (el primero), prefieren tener a un hijo de perra mientras sea su hijo de perra (su cachorro pues, para que no se oiga tan feo); prefieren tener un comandante mediocre y mal pagado mientras sea su comandante.

Para que estos o cualquier alcalde ceda el tema de seguridad, tienen que tener la certeza de que lo que viene es mejor, pero sobre todo la certeza de su propia seguridad política y, a como están de tontamente tensas las relaciones entre los partidos, eso es hoy imposible.

# Entre veras y bromas



POR JAIME GARCÍA ELÍAS

## — ¿Dos...? —

Parecía, a primera vista, una nota —que no precisamente noticia, aunque ocupara un lugar en el periódico— recurrente. Rutinaria. “De cajón”, digamos... Hermanita carnal de las que debieron haberse publicado cuando asumieron sus cargos, por ejemplo, lo mismo el rector de La Sorbona que el ministro de Educación del país que se prefiera, o la directora de cualquier academia de corte y confección —si es que aún existen— sobre la faz de la Tierra...

—II—

“Me comprometo a mejorar el nivel de educación de los alumnos”, declaró también —palabras más, palabras menos—, al asumir como rector del Centro Universitario de Ciencias Económico Administrativas de la Universidad de Guadalajara, Tonatiuh Bravo Padilla. Sin embargo, más allá de las buenas intenciones en abstracto, el flamante rector se planteó una meta específica: que “cada uno —de los alumnos—, se entienda— deberá dominar dos idiomas”.

“Bien —pensaría cualquiera— en este mundo cada vez más globalizado, no sólo parece razonable, sino elemental que los universitarios tengan entre sus herramientas el conocimiento, a nivel de suficiencia, de una segunda lengua, además de la materna”.

El rector lo dijo claramente: “Dominar”. En el caso de un idioma, dominarlo significa tener la aptitud de entenderlo y la capacidad de expresarse correctamente en él, tanto verbalmente como por escrito.

Ahora bien: el rector habló de “dos idiomas”. La declaración, obviamente, presupondría el “dominio” de la lengua materna: el español, en el caso. Sin embargo, aun dicho presupuesto se antoja aventurado. Si la experiencia, en jornadas como el “Día del Libro”, demuestra que en el simple ejercicio mecánico de la lectura, entendida simplemente como juntar las letras, son minoría quienes pueden hacerlo sin que la lengua se les enrede; si los exámenes realizados, a nivel de preparatoria, demuestran que la mayoría de los estudiantes mexicanos son incapaces de comprender y recordar un texto; si los mensajes que los jóvenes intercambian a través de las populares “redes sociales”, son eficaces en la medida en que les permiten comunicarse, pero de ordinario hacen cera y pabilo con la ortografía, la sintaxis y la sindéresis —es decir, la capacidad natural para juzgar correctamente—, y dichos mensajes son, vía de regla, sistemáticos y flagrantes atentados a la gramática, la conclusión cae —salvo prueba en contrario— por su propio peso...

—III—

¿Conseguir que los estudiantes dominen dos idiomas, señor rector?... Con toda franqueza, ¿no le parecen demasiados...?

## >La Fuente<



José Carlos

Legaspi

Íñiguez

Periodista

### Los dueños

**P**ico de Gallo. Más que optimista se muestra «la gente» cuando opina que Jalisco permanecerá como una isla en medio del mar de la violencia que nos ahoga.

La entidad tiene, en este año, uno de los estándares más grave en lo que a violencia se refiere.

El rubro de las ejecuciones se incrementó como nunca; los asaltos (robo a mano armada) son el modus operandi con mayor crecimiento; las pandillas juveniles son ahora las «fuerzas básicas» del crimen organizado que posee arsenales mejores, incluso, que los de las policías municipales, estatales y aún del Ejército. Para nadie es un secreto que las bandas organizadas de criminales diversificaron sus actividades. Ya no sólo manejan el narcotráfico. Hoy día, son los patrones de los secuestradores, de los salteadores de caminos; de los roba tráileres; de los que se roban los automóviles, las autopartes y, por supuesto, las casas, comercios y hasta de los abigeos.

Lo mismo para todos. El crimen organizado ejerce tutela en todos los campos donde hay delitos que cometer, incluso en las cárceles.

Es por la ausencia de mando en los centros penitenciarios que los llamados «autogobiernos» los ejercen los criminales más sanguinarios, los de mayor poderío económico o los mejor «conectados» con las autoridades formales.

Las discusiones sobre el mando único de las policías de la zona metropolitana se tornan banales. Urge es que se detenga la ola de criminalidad que amenaza con convertirse en un alud imparable.

No es casualidad que se incremente en Jalisco la inseguridad pública.

Mientras el guberbiador y el secretario de Seguridad se pasean por la blanca Mérida, el secretario general de Gobierno, Fernando Guzmán Puras Peleas, se fue a Asia: dízque porque le dijeron que «estaba en chino» resolver quién mató al cardenal Posadas Ocampo. Se fue sin importar que no hubiera cabeza alguna de gobierno en la entidad. Conste, el vicegobernador Gerber Taylor no cuenta oficialmente, aunque de facto tome decisiones trascendentes.

Otro pleito que enrarece el ambiente de la seguridad pública es el que sostienen varios trabajadores de la Procuraduría de Justicia del Estado.

Son agentes investigadores, agentes del Ministerio Público y empleados en general, que demandaron al procurador Tomás Coronado por considerar su actuación como corrupta y corruptora, indigna y atentatoria a las necesidades de

La del estribo. Si se le añade la indiscutible colusión entre malos elementos de las diversas corporaciones policiacas con el hampa y la falta total de interés de los principales gobernantes a lo que acontece en la entidad, comprenderemos cómo y por qué se llenan esos huecos del vacío de poder por... los criminales.

## >Mejor Humor que Rumor<



**Gregorio  
González  
Cabral**

Periodista

# Los mayas: profetas «piteros»

**E**sos mayas, ni culpa tienen de toda la vacilada que a su nombre circula por el mundo, atribuyéndoles conocimientos tales, como dejar grabado en piedra los números premiados de la lotería para todo el año.

Háganme favor, si esos mayas no se acordaron ni dónde habían dejado sus ciudades, ya mero iban a recordar las cuentas de manchas solares dé cada día, para calcular al ganador de la próxima Copa del Mundo. ¡No inventen!

Ahora los asistentes asiduos a los antros, –los antropólogos, pues– les atribuyen ser profetas y haber profetizado «el fin del mundo», para el 21 de diciembre de este año. Antes decían que para el 30 de febrero, pero volvieron a leer la piedra y corrigieron el «error de dedo». Es el 21 de diciembre, ni un día más, ni un día menos.

Eso lo picaron en la piedra cuando ya existía el calendario de enero, febrero, etcétera y diciembre.

**Pues sí.** Eran tan fregonos los chaparritos que hasta iban y venían a Marte. En cuanto se les olvidaba dónde habían dejado su ciudad, trepaban a la nave voladora maya, se elevaban en armonía, recogían energía positiva y no encontraban sus ciudades, pero vaya que se divertían como enanos. Por supuesto que el mundo se acabará en Uxmal. O sea; no será un fin del mundo al alcance de todos. Será un fin del mundo muy focalizado.

Quienes quieran verlo ya deben comprar paquetes de la Ruta Maya

«tres noches, desayuno incluido y niños gratis en la misma pirámide que los padres». Un ganga. Este fin del mundo sólo podrá volverse a ver dentro de cinco mil un años.

**¿Son profecías en serio?** Por supuesto: los mayas tendrán mala memoria y pierden hasta las ciudades, pero del futuro nada se les escapa. Ellos saben, ¿Ustedes han oído hablar de las siete profecías de los mayas? ¿No?

Todas cumplidas, incluyendo el anterior fin del mundo.

1. Llegada de los conquistadores. ¡Brujos! ¡Brujos!
2. Apoderamiento de los conquistadores del Aeropuerto de Uxmal.
3. Terminación de la tenencia.
4. Rebaja en el precio de la gasolina.
5. Empleo bien pagado para todos.
6. Castigo a los saqueadores de las arcas públicas.
7. Nuevo campeonato del Atlas... y el fin del mundo.

**Puras profecías chidas.** Sólo quienes se niegan a hablar bien de México las pueden negar. ¿Les parece poco haber conseguido la sede del «fin del mundo», para este año del Bicentenario y Centenario?

Ah... y «Chilam Balam» no es marca de Chile habanero, es libro profético, donde dice que será campeón el Atlas y sonarán las trompetas en lugar de las trompetillas.

Escribir a: [gregorio.g.cabral@gmail.com](mailto:gregorio.g.cabral@gmail.com)

**Cartón**



## Lobby

Raúl Torres

Nuevamente entre los alcaldes priistas de la Zona Metropolitana de Guadalajara es el edil zapopano, Héctor Vielma, quien les marca la agenda a sus compañeros y el que muestra (hasta ahora) más oficio para sostener sus posiciones respecto a los temas que conciernen a su administración. Desde el fin de semana pasado fue él quien se opuso tajantemente a la propuesta del alcalde de Tlajomulco, Enrique Alfaro, de emular a nivel municipal en la Zona Metropolitana lo aprobado por la Confederación Nacional de Gobernadores (Conago) en marzo pasado sobre un único mando policial en todo el país.

Ayer, Aristóteles Sandoval, Miguel Castro y Antonio Mateos –queriendo o no– se plegaron hacia la posición de Vielma Ordoñez dando por terminada la posible discusión sobre la propuesta de Alfaro, quien ese día también mandó un buscapiés al alcalde de Guadalajara, Aristóteles Sandoval, pues aseguró que el presidente municipal de la capital del estado era el indicado para lanzar la propuesta del mando único. Ayer mismo, Alfaro lamentó la postura de Sandoval Díaz, pues recordó que cuando se hizo público el acuerdo de la Conago el alcalde tapatío se pronunció por una policía nacional.

Pero Sandoval Díaz no sólo debe preocuparse por no estar teniendo el peso que su puesto le exige en la Zona Metropolitana, pues primero debe arreglar los problemas de casa, que comienzan a hacerse evidentes dentro del mismo priísmo tapatío. El tema de los horarios para giros negros no es menor, pues la forma en que se maneje puede prestarse a muchas especulaciones sobre corrupción y favoritismos, como sucedió en el Distrito Federal. Por lo pronto, ayer el regidor Eduardo Almaguer abrió “fuego amigo” contra el alcalde al mencionar que la decisión que tomó de delegar toda la responsabilidad del tema a la dirección de Padrón y Licencias es ilegal.

En tanto, en el SIAPA la auditoría al programa “Todos con agua” arroja resultados que la dirección del organismo prefiere cotejar con las constructoras contratadas para evitar que suceda lo que en Tonalá, donde adelantándose a la auditoría comenzaron a señalar empresas “incumplidas” que después aseguraron haber terminado los trabajos para los que fueron contratados. El tema central de “Todos con agua” no debe perderse, pues además de las presuntas obras pagadas a sobreprecio o del beneficio para algunas empresas constructoras, incluso que supuestamente fueron creadas ex profeso para recibir tajada de este proyecto, está el uso electoral que se le dio. Según datos publicados en el portal de Internet de la dependencia, en abril y mayo del año pasado fue cuando más dinero se invirtió a la difusión del programa. Más de cuatro millones de pesos que incluyeron mítines del gobernador Emilio González prometiendo que el líquido llegaría pronto, por supuesto, gracias al él y al PAN. En su deslinde público, Rodolfo Ocampo ha señalado que desde el año anterior él advirtió que no llegaron los suficientes fondos federales para terminar el proyecto, y es cierto, pero eso no implica que el programa no tuviera un uso electoral. En este asunto el presidente del Consejo de Administración, Antonio Mateos, indicó que había graves irregularidades y ahora está obligado a probarlo y a aplicar la ley.

Otro de los temas que seguramente causará polémica en los siguientes días es el que tiene que ver con la construcción del Estadio de Atletismo, que según lo dicho ayer por el gobernador Emilio González, hace un mes que se construye. El mandatario prefirió no dar una ubicación precisa (algo ha de ocultar) pero afirmó que estará en Zapopan, lo que hace sospechar que se localizará en El Bajío. Como sea, el alcalde de Zapopan, Héctor Vielma, ya aseguró que al municipio no se le ha solicitado ningún permiso para empezar la construcción, por lo que el gobierno estatal podría estar violando la ley municipal a fin de evitar manifestaciones similares a las que se dan contra la Villa Panamericana.

## Ágora

JUAN CARLOS G. PARTIDA

Mando único

Como el tema de la seguridad pública en Jalisco se convirtió de unas semanas a la fecha en parte primordial del acontecer de Jalisco, esta columna de martes estará casi totalmente dedicada al tema, sobre todo por las implicaciones políticas y sociales de gran relevancia que ha tomado.

Por lo pronto quedó claro que la moción del alcalde de Tlajomulco, Enrique Alfaro, de buscar un mando único policiaco para mejorar la coordinación y respuesta ante los hechos delictivos, quedó como idea desechada. Primero Héctor Vielma dijo que esa responsabilidad es de cada alcalde y que el mando en Zapopan quedaría como está. Ayer, Jorge Aristóteles Sandoval dijo que tampoco quiere ese mentado mando único, con el añadido muy oportuno por cierto de que si la inseguridad ha crecido no se debe solamente a falta de coordinación entre las policías, sino también a que el aparato de impartición de ¿justicia? tiene más hoyos que un queso francés y, por lo mismo, los que son capturados con grandes trabajos son soltados luego por jueces sin mayor problema.

Ya hablé aquí de cómo la Procuraduría de Tomás y la Secretaría de Seguridad de Luis Carlos, ambos suspirantes por irse algún día como destacados políticos civiles, le andan poniendo más pimienta a los camarones al hacer públicas cifras alarmantes y al detallar los eventos sangrientos como si fueran de novela negra, lo que ha contribuido a hacer más visible el innegable repunte de violencia y robos en la entidad. Al fin y al cabo la seguridad pública es el tema de mayor *raja* política que existe.

Como Aristóteles, también el alcalde de Tonalá, Toño Mateos Nuño, ayer se deslindó del tema del mando único policiaco como posible solución y me dijo más: "Nunca hemos contemplado esa propuesta, siempre nos hemos sostenido en que la autonomía de los municipios debe ser respetada, los mandos deben ser municipales, pero eso si estar coordinados para emprender acciones conjuntas".

El alcalde Mateos también considera que la *raja* política de la numeralia en seguridad pública, está presente y saca chispas.

"Los números que dieron en la Secretaría de Seguridad Pública del Estado son estadísticas que las magnifican. Si ha crecido (la inseguridad) pero no con la relevancia que ellos muestran", me comentó el edil, quien también me contó que en plática con Tomás el procurador este le decía que la inseguridad creció no sólo por los relevos en los mandos policiacos de todos los municipios, sino desde dos meses antes de que llegaran las nuevas administraciones "porque los policías al anticipar que hay cambio de gobierno, muchos bajan los brazos y aprovechan los delincuentes hasta que exista nueva coordinación".

Pero yo, como lo dijo *Bernardito* Guzmán el domingo pasado en la rueda de prensa del PAN Zapopan, creo que para esperar por resultados en materia de seguridad cuatro meses ya son más que suficientes.

#### Siguen reuniones

Por cierto el sábado anterior, en El Salto, hubo una nueva y poco comentada reunión de seguridad, quizá porque ahora el convocante principal de las dos anteriores, *Ferguz Man* el *secreGob*, se fue a la China para tomar el relevo de Emilio *El Turista* en la feria mundial, completando así los 15 días de exposición que le tocaban a Jalisco como estado que inauguró el pabellón de México.

A la reunión sabatina en El Salto acudió Tomás el procurador, mandos de la Policía del Estado -quién sabe dónde andaba Luis Carlos Nájera-, la nueva delegada de la PGR en Jalisco -Verónica Isabel Batres- y los mandos militares de la 15 zona castrense, algunos directores operativos de las tres primeras corporaciones y los alcaldes de El Salto, Juanacatlán y Tonalá. La reunión tuvo como principal tema la feria municipal tonalteca, campo propicio que en años anteriores ha servido para no pocos ajustes de cuentas entre delincuentes y gatilleros, por lo que se insistió en una labor coordinada para proteger a los miles de visitantes.

Por cierto fue justo en esa reunión en El Salto cuando le llegó una llamada a *Toño* Mateos de que tres de sus policías municipales habían sido involucrados en una agresión directa contra un hombre, a la altura de La Jauja, en la carretera libre a Zapotlanejo, ese mismo sábado. El hombre fue baleado en una pierna, cuando huía corriendo, luego que intentaron hacerle una revisión de rutina, de acuerdo al completo reporte que envió la Procuraduría de Tomás.

“Fue una persecución que se dio desde Tonalá y llegó hasta los límites con Zapotlanejo, no tengo más información pero no fue como lo describen, una agresión directa, sino que se derivó de una persecución”, me dijo Mateos, quien prometió llegar al fondo del asunto para verificar si se trató de un abuso, como parece fue si uno se atiene al reporte de la *Procu*.

#### Policías de Chapala

La muerte del subdirector de la Policía de Chapala, José Guadalupe Gollaz Mejía, el 5 de mayo en pleno centro de Chapala, y el posterior *levantón* de un policía de Jocotepec, Israel Flores Rodríguez, quien luego apareció muerto en una brecha en Mazamitla, han sido relacionados por la Procuraduría de Tomás como parte de un mismo programa de *ejecuciones*, por lo que ayer lunes ordenó la presentación de dos policías municipales de Chapala para que rindan una declaración sobre estos hechos.

La *Procu* confirmó que tanto el policía de Jocotepec como el subdirector de la policía de Chapala, laboraron antes para la Dirección de Seguridad Pública en Ixtlahuacán de los Membrillos y coincidieron cuando trabajaban ahí, lo que relaciona de manera muy directa una muerte con otra.

Aunque se mantuvo en reserva la identidad de los dos policías de Chapala bajo investigación, es un hecho que pasaron a ser huéspedes de la casa de arraigo que tiene la

*Procu*, en tanto los agentes investigadores tratan de encontrar los indicios necesarios para establecer líneas que permitan llegar al fondo de un asunto en el cual se presume venganza de la delincuencia organizada.

#### Partidario

Y ya con esta. Emilio *El Yucateco* anunció en tierra de cenotes que ya está haciendo el Estadio de Atletismo, aunque en tierra del tequila aún no se quiera reconocer que será en El Disparate, para evitar la furia de *raUldeG*. Aunque hoy seguramente tratará de decir una cosa como suele decir otra, cuando entregue cuatro pipas antiincendio para el bosque de La Primavera, queda claro que para tratar de eludir su propio compromiso de que no se construiría ahí le dará largas a su respuesta. El que también habría de responder pero además mostrar cuentas claras de lo que se gasta con cargo al erario es Carlos Andrade *G(u)arín*, quien aunque no desde China pero sí desde Guadalajara se desprendió el fin de semana para ir viernes y sábado a Mérida a la reunión convocada por su patrón Mario Vázquez *(A)Raña* (oh, la nobleza del COI negada para siempre), y como el funcionario jalisciense es muy conciente del grave momento de crisis económica que se vive, decidió viajar en la clase premier de Aeroméxico, la sección de lujo en el avión, para que no lo molestaran los que nomás alcanzan para viajar en clase turista. Qué curioso que mientras el viaja como jeque, los deportistas jaliscienses que son los que cosechan medallas y han impuesto una dinastía nacional, no viajan en la misma clase de lujo, vaya ni en la de turista, sino en camioncito pintado de blanco y azul ¡No te acabes COPAG!...

garciaapartida@yahoo.com.mx, www.jcgpartida.wordpress.com